
SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă pedagogică cul turală a corpului didactic pr imar din jud. Sălaj 

UN MARE ORGANIZATOR: 
Prof. ONISIFOR GHIBU 

Când aştern pe hârtie aceste rânduri, trec pe dinaintea 
mea figuri şi fapte de mai nine de 20 de ani. 

Eram în anul al IlI-ler la şcoala normala de băieţi din 
Sibiu (cl. VII. de astăzi) când pe neaşteptate, la 14 Martie 1911, 
a trecut la cele veşnice profesorul de pedagogie Dr. Petru 



Şpan. Durerea noastră pentru pierderea acestui părinte sufle
tesc a fost în parte micşorată prin venirea dlui Onisifor Ghibu 
la catedra de pedagogie. Dl. O. Ghibu avea atunci postul de 
inspector al învăţământului primar din cuprinsul Arhidiecezei 
ortodoxe române a Ardealului. 

Pentru noi, normaliştii, dl. O. Ghibu nu era un necunoscut. 
Activitatea sa de inspector şcolar, colaborarea permanentă la 
presa cotidiană, la revista «Luceafărul» cu probleme de învă
ţământ, conferinţele pe care le ţinea în palatul «Astrei», ni-1 
făcuse familiar şi aveam pentru JD-sa o deosebită afecţiune. 

Trebue" să mai adaog că vieaţa şcolară a seminarului 
«Andreian», condus cu părintească înţelegere de P. C. Sa Dr. 
Eusebiu Roşea, se deosebea de vieaţa din alte «preparandii» 
şi de-a şcoalelor normale de astăzi. 

In acest înalt aşezământ de cultură, viitorii preoţii şi în
văţătorii se pregăteau într'o frăţească armonie pentru rosturile 
lor viitoare. Vieaţa publică românească îşi găsea o justă in
terpretare în sufletul tinerimii şcolare. îmi aduc aminte ca 
acum, cu câtă lăcomie savuram lupta de idei dintre cele două 
tabere: tineri şi bătrâni grupaţi în jurul celor două ziare: 
Tribuna şi Românul. 

Profesorii şcoalei noastre formau cea mai selectă gardă 
de intelectuali pe cari i-a putut avea vreodată o şcoală normală. 

Dr. Nicolae Bălan, actualul mitropolit: Dr. Vasile Stan, 
actualul episcop de Răşinari: Dr. Ion Lupâş, Dr. Silviu Dra-
gomir, Dr. Victor Stanciu, Dr. O. Ghibu, Dr. Pavel Roşea, 
Victor Păcală şi alţii. Când s'a lărgit cadrul vieţii publice ro
mâneşti, au fost chemaţi la însărcinările pe cari le deţin astăzi. 

Atmosfera culturală a Sibiului din acel timp se caracte
riza prin lupta ce se dădea pentru apărarea culturii şi şcoalei 
româneşti. , 

Unul dintre pionerii acestei lupte, prin cuvânt şi condei, 
a fost şi dl Onisifor Ghibu, socotit de opinia publică ca cel 
mai pregătit pentru problemele şcolare şi cel'mai curajos pen
tru apărarea şcoalei româneşti în lupta contra maghiarizării. 

Ca profesor, şi-a dat toată silinţa să ne dea o pregătire 
teoretică cât mai temeinică şi mai ales o pregătire practică. 
Pentru ajungerea acestui scop, a organizat din nou şcoala de 
aplicaţie. Am cercetat şi alte scoale primare. Vizitarea Săliştei 
cu instituţiile de cultură, ne-a impresionat foarte mult. 



Terenul cel adevărat al activităţii sale a fost însă con
trolul şi îndrumarea învăţământâlui. Aici nu mai lucra cu o 
mână de băieţi Ci cu sute de bărbaţi de toate vârstele, cari 
trebuiau pregătiţi atât pentru trebuinţele practice ale şcoalei» 
cât şi pentru lupta de rezistenţă contra urgiei ungureşti. 

Legea din 1907 a lui Apponyi urmărea desfiinţarea în
văţământului românesc confesional şi înlocuirea lui prin învă
ţământ unguresc de Stat. 

Pentru apărarea slabelor noastre luminiţe de cultură, era 
nevoie de o continuă propagandă în sânul opiniei publice ro
mâneşti, ca să jertfească cât mai mult pentru întreţinerea 
şcoalelor. 

D-l Onisifor Ghibu şi-a început activitatea de inspector 
şcolar în anul 1909. Prima grije a fost ca să cunoască starea 
învăţământului din cuprinsul Arhidiecezei ortodoxe din Ardeal. 

Inspecţiile sale au fost adevărate anchete la faţa locului. 
Rezultatele acestor inspecţii, complectate prin rapoartele pro
topopilor însărcinaţi cu controlul şcoalelor, le-a publicat într'o 
broşură: Cercetări privitoare la situaţia învăţământului nostru pri
mar şi la educaţia populară. Sibiu {1911). 

Broşura a dedicat-o marelui român, basarabeanul Vasile 
Stroescu, care în acel timp critic jertfise foarte mult. pentru 
susţinerea şcoalei româneşti din Ardeal. . 

Constatările d-lui O. Ghibu desvăluiau o stare tristă de 
lucruri datorită adeseori protopopilor, preoţilor şi învăţătorilor. 

Adevărul spus fără înconjur a durut pe unii dar era ne
cesar ca să vină îndreptarea lucrurilor chiar din partea celor 
vinovaţi. , . , 

După cercetarea globală a situaţiei învăţământului din 
Ardeal, pentru care a propus soluţii de îndreptare, dând şi un 
program de activitate extra-şcolară, dl. O. Ghibu s'a ocupat 
cu situaţia învăţământului din singuraticele judeţe. 

Cel mai românesc judeţ al Ardealului, leagănul Corvineş-
tilor, fusese luat la ochi de politica de maghiarizare. Şcoalele 
româneşti sărace şi neînzestrate se închid pe rând, rămânând 
sute de sate fără şcoală, căci opresorii nu aveau nici un inte
res să ridice şcoli noui Valahilor din crestele munţilor. 

Despre această nemaipomenită ticăloşie, dl O. Ghibu pu
blică în 1913 o broşură: Situaţia învăţământului din judeţul Hu
nedoara. După desvăluirea acestei prigoane, Ministerul ungu-



resc se vede nevoit să schimbe pe revizorul şcolar prea zelos; 
asemenea şi la Făgăraş. 

Un punct nevralgic era şi situaţia învăţământului dela 
graniţa de Vest. Corpul didactic era tot mai mult atras în 
apele maghiarizării. Preoţimea, crescută în bună parte în ins
titute catolice ungureşti, nu putea rezista curentului stăpâni-
torilor grăbiţi de a rupe cât mai mult din trupul naţiei noastre. 

Cu prilejul unei adunări generale ţinută de învăţători în 
Sălaj, cu multe forme protocolare, însă cu puţin duh românesc, 
a apărut incognito şi Prof. O. Ghibu în mijlocul lor. Le-a ur
mărit lucrările, i-a văzut cum se comportau faţă de revizorul 
şcolar ungur şi ce atitudine au avut. faţă de reprezentantul bi
sericii care susţinea şcoala unde ei funcţionau. Impresiile avute 
Ic-a publicat în 1912 într'o broşurică. Pe mulţi i-a durut, dar 
opinia publică românească a luat cunoştinţă şi a reacţionat 
faţa de această tristă stare de lucruri. Cea mai sistematică în
drumare a învăţământului confesional ortodox s'a făcut (în 
afară de ordinele circulare care conţineau sfaturi bine gândite) 
prin confercnţele generale care deveniseră adevărate cursuri cir 
îndrumare şi orientare pentru învăţători. 

La conferenţa din 1911 s'a discutat şi lămurit problema 
învăţământului religios, în 1912 despre limba română, iar în 1913 
despre limba maghiară. 

La conferenţa, referatele erau întocmite de cei mai dis
tinşi învăţători. O comisie de cenzurare verifica lucrările, Cu
vântul de deschidere şi conducerea şedinţelor o avea un pro
fesor secundar, dela şcoalele româneşti. 

Prin aceste conferenţe s'a dat un puternic imbold de înoire 
învăţământului românesc. 

Rezultatul lucrărilor fiecărei conferinţe, care se ţinea în 
centrele protopopiatelor, s'a publicat în broşură. 

Conferinţa din 1913 avea să demonstreze prin referenţii 
şi discursul de deschidere greutăţile de neînvins ale învăţă
mântului biling uistic. 

Activitatea de pedagog practic a dini Prof. O. Ghibu se 
găseşte în bună parte în «Anuarul pedagogic» (1913), care la 
apariţia lui, a fost o adevărată revelaţie pentru cercurile şco
lare din Ardeal şi vechiul regat. 

In acest prim anuar (şi ce păcat că n'ati urmat şi altele) 



dl O. Ghibu îmbrăţişează problemele învăţământului şi educa
ţiei ţinând seama de întreg teritorul locuit de Români. 

Se mai desprinde din această lucrare afinitatea preocupă
rilor şcolare din Ardeal şi vechiul Regat. Explicaţia este sim
plă. Dl 0 . Ghibu era un înflăcărat haretist, făcând astfel ca 
preocupările culturale să fie aceleaşi, deşi atunci ne despărţeau 
graniţele vremelnice. 

intervenind în 1913 marele războiu, această activitate de 
lămurire şi întărire a învăţământului românesc din Ardeal (căci 
şi conducătorii înv. gr. cat. român au imitat activitatea por
nită de di Ghibu) s'a întrerupt. 

Animatorul mişcării, silit de împrejurări, a. trecut în ve
chea ţară unde s'a ocupat de situaţia şcoalelor particulare, în
deosebi a celor germane care se găseau sub protecţia nemăr-
turisită a Regelui Carol I. 

Din paginile cărţii Şcoalele germane din România, O pri
mejdie naţională publicată de Dl O. Ghibu în 1914, se desprinde 
lipsa de înţelegere a autorităţii şcolare pentru funcţionarea fără 
nici un control serios a şcoalelor străine, în cuprinsul unui stat 
curat naţional cum era vechiul regat. 

Indurând împreună cu familia tot calvarul războiului de 
întregire, trece în 1918 în Basarabia unde împreună cu alţi 
Ardeleni şi Bucovineni luptă pentru trezirea conştiinţei naţio
nale şi pentru .infiltrarea culturii româneşti în această provin
cie apăsată mai bine de o sută de ani de jugul rusesc. 

Prin priceperea şi hărnicia dlui O. Ghibu se pregătesc 
învăţătorii moldoveni, ca să deschidă porţile învăţământului 
românesc. 

Când Ardealul s'a descătuşat de jugul milenar, dl O. Ghibu 
este chemat ca să organizeze învăţământul de Stat romanesc 
în această provincie. 

Cunoscător al învăţătorimii şi profesorimii ardelene, spo
rita prin distinşi profesori veniţi în urina invitării D-sale, în 
scurtă vreme a pus stăpânire pe toate instituţiile de cultură, 
care pâna atunci serviseră ca mijloace de duşmănie contra bu
nului nostru popor. 

In scurtă vreme se deschid în sate şi oraşe şcoalele pri
mare de stat, şcoalele civile, şcoalele normale şi liceele. 

Noii revizori şcolari, selecţionaţi dintre cei mai buni în-



văţători ardeleni, începând cu anul 1919, iau frânele învăţă
mântului de stat în mâna lor. 

Şcoalele secundare sunt asaltate de tineretul satelor ro
mâneşti, dornic de ştiinţa cărţi. , , 

In curând se deschide şi cea mai înaltă instituţie, de. cul
tură: Universitatea românească. , : , 

In baza organizării acestor instituţii se găsesc sfatul, şi 
fapta omului de şcoală care, din meschine interese politice a 
fost înlocuit în urma schimbării regimului politic, prin omul 
partidului. 

Dacă dl O. Ghibu ar îi fost lăsat să lucreze cel puţin 5 
ani de zile, având şi concursul factorilor cu răspundere în stat, 
învăţământul românesc din Ardeal ar fi dat alte rezultate şi 
multe greşeli ar fi fost evitate în întreg învăţământul din ţară, 
prin comparaţie cu învăţământul din Ardeal. 

Lipsa de continuitate, lipsa oamenilor cunoscători ai struc
turii învăţământului românesc, ai tradiţiilor şcolare din diferitele 
provincii, ai oamenilor cărora li se poate încredinţa conducerea 
instituţiilor şcolare; lipsa apoi a unui plan conceput pe dea
supra gradelor de învăţământ, nu pe părţi de învăţământ, ne-a 
dus la situaţia tristă de azi, de a avea cu venirea fiecărui 
ministru o nouă reformă şcolară, creind un haos-din această 
fundamentală instituţie care e şcoală. 

Mă gândesc la discuţiile iniţiate de dl O. Ghibu în pragul 
reformei înpăţământului secundar, în cadrele secţiei şcolare a 
«Astrei» despre nevoia menţinerii tipului de şcoală ardelean, 
numai şcoala civilă. 

Numai dacă s'ar fi menţinut această şcoală, care ar fi 
trebuit apoi generalizată în întreagă ţara şi am fi avut astăzi 
un procent mai redus al proletariatului intelectual, căci această 
şcoală nu ar fi înlesnit ca gimnaziul aglomerarea spre liceu şi 
apoi spre Universitate a tineretului care îndură astăzi atâtea 
mizerii şi a cărui soartă cine ştie când se va ameliora! 

Dl Profesor O. Ghibu a avut totdeauna calitatea de a nu 
se lasa ademenit de teoriile pedagogilor străini şi opera de 
organizare a învăţământului a căutat să o adapteze celor mai 
fireşti trebuinţe ale noastre. 

Principiile sale conducătoare s'au legat totdeauna de ma
rile postulate ale culturii româneşti şi ale unităţii noastre 
sufleteşti. 



Dl O. Ghibu nu este un pedagog de factură nemţească 
sau franceză, d-sa este un pedagog naţional şi acesta va ră- j 
mâne marele său merit. / 

Reamintindu-mi activitatea desfăşurată de factorii de con- ' 
ducere ai învăţământului din ţara noastră, după Unire, pot 
spune fără nici un înconjur că nici unul. nu a atins gradul de 
activitate desfăşurată în împrejurări atât de grele ca, Dl O. 
Ghibu. 

Păcat că în ţara noastră oamenii de conducere se selec
ţionează numai după criteriul politic. 

Dacă şi noi am avea respectul oamenilor înzestraţi, cum * 
îl au Japonezii, atunci desigur dl Prof. O. Ghibu ar fi fost de 
mai multe ori Ministru al Instrucţiei şi educaţiei publice în 
ţara noastră. 

Elevii D-sale — dela şcoala normală şi dela Universi
tate — cari ostenesc pentru cauza învăţământului românesc în 
jurul acestei reviste de educaţie, îi doresc cu prilejul împlinirii 
celor 50 de ani, şi de aici înainte să poată munci cu aceeaş 
râvnă şi dragoste pentru şcoala românească, asigurându-1 de 
tot respectul adânc de care se bucură din partea corpului di
dactic. 

Constantin Iencica. 



ÎNVIORAREA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI 

In ultimii cinci ani învăţământul nostru naţ io
nal a trecut pr intr 'o g r e a şi tristă î n c e r c a r e . Politica 
ş c o l a r ă negativă şi distructivă, ce a carac ter i za t a c e a 
stă epocă , a diminuat în mod îngrozitor prestigiul de 
autoritate a instituţiei pr ime, pusă în serviciul r e g e 
nerăr i i şi consolidării naţionale. Ar fi p r e a trist şi 
d u r e r o s să împrospetăm umilinţele de tot felul, la 
c a r e au fost supuse , în acest timp — în special — 
educaţia şi învăţământul poporului. Le ştim şi le-am 
trăit cu toţii. Coloanele aceste i reviste sunt probe 
g r ă i t o a r e de cuvântul nostru de p r o t e s t a r e , ridicat 
întotdeauna — cu hotăr îre şi bărbăţ ie — contra sis
temelor inaugurate cu scopul să paral izeze o p e r a 
construct ivă a şcolii. 

Pentru a atrage atenţiunea opiniei publice asupra marelui 
pericol, am cuprins în broşura „O pagină din evoluţia cul
turală la graniţa de nord vest, a ţăriia din care se des
prinde nu numai trista situaţie a învăţământului nostru, dar şi 
campania presei minoritare pusă in serviciul revizionismului şi 
subminării autorităţii de stat. Foarte nimerit spune marele luptă
tor naţional la graniţa de vest, dl inspector general Gh. Tulbure, 
în recenzia broşurei menţionate, că: . . . „şcoalele statului s'au 
vestejit ca nişte flori bătute de brumă. Iar şcoalele altora s'au spo
rit ca ciupercile. Şi vor mai ceti cu uimire că, deşi avea puterea 
şi autoritatea statului la spate, în lupta pentru afirmarea cutttirei 
româneşti, un biet revizor şcolar dela graniţă este tratat de presa 
minoritară ca un călău. Şi, încolţit cu îndârjirea câinilor de stână 
el este lăsat să se apere singur-singurel. Nici patronul pe care-l 
serveşte, nici presa românească şi nici marii noştri patrioţi de ră
spântii n'au sărit să-l apere de dulăi". 

Cu toate aces t ea , politica ş c o l a r ă a continuat cu 
ravagii le sale cr iminale . Atunci, când boala analfa
betismului ameninţa cu s u g r u m a r e masse le ţărăneşt i , 
a început desfi inţarea de posturi ,,din motive buge
t a r e " . Legile şi regulamente le relative la apl icarea 
obligativităţii ş co lare e r a u complet disconsiderate . 
F r e c v e n ţ ă neregulată şi, în anumite epoci ale anului, 
chiar lipsa de frecvenţă, a redus populaţia ş co lară , 
învăţământul a pierdut co losa l din cant i ta te cât şi 
din cal itate. Aceas tă s i tuaţ ie de fapt, a contribuit în 



mod considerabi l la s p o r i r e a analfabetismului şi la 
d e p r e c i e r e a mora lă a corpului didactic. Simţul de 
dator ie , spiritul de disciplină şi elanul sufletesc au 
început să se clatine. Oportunismul şi mirajul d e m a 
gogiei au şi răpit cu sine câţiva învăţători sîâb\ Va 
înger şi mici la suflet. 

* 
* * 

Şcoala a ajuns la o răspânt ie de înv iorare . 

Recente le evenimente politice aducând iarăşi în 
fruntea departamentului instrucţiunii publice pe dl Dr. 
C. ANGELESCU, învăţământul p r i m a r a r e tot dreptul 
a s p e r a în începutul unei epoci de fe însănătoş ire şi 
r e g e n e r a r e . 

Această , credinţă o putem mărturis i cu cert i tu
dine toţi ace ia , car i am muncit în învăţământul pr i 
m a r constructiv sub ministeriatul d-sale, înainte de 
anul 1928. Deosebirea între actualul ministru şi cei
lalţi miniştri , c a r e s'au perândat pe ia ministerul 
instrucţiunii este c ă , dl ministru Dr. C. Angelescu se 
ocupă personal de toate problemele , Ce stau la te 
melia unei adevăra te munci c r e i â t o a r e şi cOristfuCtîvă 
în învăţământul poporului . 

In conferinţa ţinută la Bucureşt i cu organele de 
control , a analizat situaţia actuală a învăţământului, 
c a r e se găseşte azi pe un nivel mult mai inferior 
situaţiei din 1928. Lipsa aplicării obligativităţii, des
fiinţarea învăţământului s u p r a - p r i m a r şi a adulţilor, 
s u p r i m a r e a ate l iere lor ş c o l a r e , înce tarea campaniei 
construcţi i lor ş c o l a r e şi felul cum au fost aplicate 
legile şi regulamente le ş c o l ă r e a u distrus elanul în
văţător i lor , car i se găse sc într'o a d â n c ă amărăc iune 
sufletească. Firul întrerupt la 1928 trebue reluat şi 
continuat. 

Dl ministru Dr. Angelescu face un că lduros şi 
însufleţit apel la întreagă învăţătof imea din ţ a r ă , r « ă 
pornească la opera de r e g e n e r a r e a şcotti româ*t«şti 
punând voios umărul la munca istovitoare d a r plă
cută a renaşter i i mvăţământulux'" 



Trebue să revenim la o politică şcolară construc
tivă şi pozitivă pentru micşorarea şi stârpirea anal
fabetismului şi ridicarea nivelului cultural al satelor. 

Slujitorii şcoalei vor observa întru toate disciplina 
ierarhică. Nici, un învăţător nu va putea lipsi dela 
cursuri fără concediu aprobat de organele superioare. 
Altfel va suferi rigorile legii. 

Organele de control şi corpul didactic vor sta 
la datorie între toate împrejurările, având deviza su
premă : redeşteptarea şi cultivarea sentimentului na
ţional; educaţie integrală şi învăţământul real. 

Sufletul învăţătorimii este chemat a continua şi 
desăvârşi opera de regenerare naţională în spiritul 
marelui SPIRU HARET, părintele şcoalei naţionale. 

D . MARGINEANU. 

P R O B L E M E Ş C O L A R E A C T U A L E . 

In 13 Noemvrie a. c. s'a ţinut în Tăşnad conferinţa admi
nistrativă a corpului didactic din plasele Tăşnad şi Supur cu 
oare ocazie nu numai că s'au discutat chestiuni de administra
ţie şcolară şi chestiuni de ordin profesional ci am avut feri-

• cita ocazie să ascultăm conferinţa d-lui Revizor D. Mărgineanu 
despre problemele actuale şcolare, cari trebuie să preocupe 
pe învăţătorii din acest judeţ. Dăm mai jos în rezumat con
ferinţa rostită cu această ocazie. 

«Azi, în aceasta conferinţă, ţin să trecem în revistă pro
blema şcoalei sub toate aspectele sale, atât ca edificiu, cât şi 
ca factor de care depinde funţionarea şi bunul mers al învă
ţământului din acest judeţ. Precizez că asigurarea şcoalei sau 
a edificiului şcolar cu fondurile necesare pentru Întreţinerea, 
cât şi ca bună funcţionare a învăţământului, depinde de două 
elemente. 

Primul element este de caracter extern şi anume: ar fi 
.autoritatea comunală şi comitetul şcolar în a căror sarcină 
cade întreţinerea . edificiului şcolar ca aceasta să corespundă 
funcţionării normale a şcoalei. Deci în primul loc se recere 
o strânsă colaborare între autoritatea comunală şi între, corni-



tetul şcolar, iar în aj doilea- loc elementul intern care este 
învăţătorul, trebuie să ştie a găsi procedeul şi demersurile 
cele mai eficace pentru ca şcoala lui să fie, prevăzută la timp 
cu fondurile necesare, şi combustibilul,necesar.unei funcţionări 
normale, ., 

Că elementele externe în ce măsură îndeplinesc aceste 
obligaţii se ştie. In unele locuri notariatele au o deosebită 
grijă ,de. întreţinerea şcoalei, în altele mai slab, iar în mare 
parte este neglijată completamente. .V 

• .Trebuie ,să fim sinceri. şi să recunoaştem . că nu întot
deauna principali vinovaţi sunt,notarii comunali,-vinovaţi sunt 
şi învăţătorii în felul şi procedeul întrebuinţat faţă de autori
tăţile comunale. ' . 

In procedeul întrebuinţat faţă deautontăţile coirjunale 
locale din partea elementului intern — învăţătorul,— găsim 
trei categorii de oameni şi anume : 1. Oameni cu buna cre
dinţa şi paşnici, 2. Oameni legalisti, 37 Oameni cari nu-şi cu
nosc aşezarea oficială. 7, '/ ' 

Primii, pentru a păstra buriă înţelegere între ei şi autori
tatea locală, tac şi înghit, numai şi numai să fie *pacef Iar 
şcoala suferă din aceasta cauză. Sunt oameni de înţelegere şi 
bună ' credinţă cari de regulă sunt înşelaţi în buna lor credinţă 
şi totodată sunt neglijate interesele şcoalei, deci éi fără vóia 
lo/ contribuie la situaţia precară a şcoalei lui. 

À cloua catégorie de oameni sunt cei cari cu drept cu
vânt se pot numi legalisti, cari nu cred" numai "în paragrafele 
legii. Ei fac rapoarte şi demersuri bazaţi fiind "pe paragrafele 
legii, restul nu-i priveşte. Ei au făcut formalităţile legale, că 
.se va executa sau, nu, nu-i priveşte. Or se ştie că autorită
ţile comunale, deci notarii, în mare parte sunt indolenţi faţă 
de interesele şcoalei — onoare excepţiilor <- deci aceste ra
poarte întocmite pe baza paragrafelor rămân simple'acte-he-
rezolvite. ' • • ; J • - • ' • v 

In urmă sunt cei din categoria treia cari rtU'-şi. cunosc 
aşezarea oficială şi prin aceasta se cred în drept a da ordine 

: notarilor,, ori notariatele nu sunt oficii în sub-ordine faţă de 
şcoala de stat, precum nici şcoala nu este sub-ordonătă nota
riatului. De aci se naşte apoi discordia'şi neînţelegerea între 
şcoală şi autoritatea locală,•••••• iar aceasta neînţelegere o simte 
şcoala. O simte învăţământul-şi învăţătorul din.acea comună. 
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Din acestea ar rezulta că prima categorie de şi prin buna 
lor credinţă — care este o virtute frumoasă — nu trebuie s'o 
exagereze în dauna şcoalei. A doua categorie să mai lese din 
rigiditatea paragrafelor şi sa nu se mulţumească numai cu 
intervenţii pe hârtie ci să piseze autoritatea comunala zi de 
zi cu tactică şi pricepere ca pe cale paşnică să poată asigura 
drepturile şcoalei, A treia categorie trebuie să ştie că învăţă
torul nu este în drept a da ordine notarului deoarece nota
riatele mu sunt în .sub-ordinea şcoalei. Este în drept a învita 
să satisfacă legii şi a raporta- erarchiei şcolare cazuri de ne
păsare, reavoinţă, e t c , dar nu a< ordona. 

Pentru toate cele trei categorii va face mai mult puterea 
morală a învăţătorului "ce trebuie să o exercite asupra auto
rităţilor locale prin ţinuta lui şi activitatea lui, atât în şcoala 
cât şi înafarâ de şcoală. 

Trecând la elementul al doilea, la cel intern, trebuie să o 
recunoaştem că o sală de învăţământ să fie agreabilă prin 
aceia că va fi drăguţ înpodobitâ cu tablouri, ghiveciuri de 
flori ori lucrări de-a copiilor nu depinde de elemente externe 
nici de autorităţile şcolare ci exclusiv de învăţător. învă
ţătorul poate foarte bine şi uşor sâ-şi ţină Şcoala întreagă şi 
Clasa curată şi drăguţ inpodobită. 

Intrând într'o şcoală de acesta momentan cunoşti perso
nalitatea învăţătorului. Par'câ îţi dă o garanţie putetnicâ să te 

lucrezi îii munca acestui om. întocmai spiritul nos'tru de cri
tică ne spune intrând într'o casă «Aci este o gospodărie ele 
model şi o gospodină harnică». ' 

Această o dictează atmosfera atrăgătoare care ţc convinge 
şi care impune o bună convingere despre stăpâna casei. Noi 
înşi-ne între noi privindu-ne ne găsim mai simpatici între noi 
pe câte unul din felul cum se prezintă ca persoană. Un om 

"mai" ordonat mai spălat mai asortat cu îmbrăcămintea' cu un 
întreg ansamblu plăcut ne inspiră încrederea şi simpatie. Acc-
laş lucru este şi cu clasa şi şcoala învăţătorului. 

Ordinea din ckisă şi a lucrurilor din clasa este o che
zăşie pentru munca acelui învăţător. O sala agreabilă şi dră
guţa este o diploma a activităţii învăţătorului. Daca intra un 
strein observă că aci se munceşte. Ordinea peste tot, în clasă 
în dulap, biblioteca, registrele la zi. ghiveci cu flori, (teasc-
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menea nu trebuie să lipsească nici lighianul cu apă şi 
nul ca o emblemă a curăţeniei. 

Copiii din c lasă: Se văd în unele clase copii curăţei cari în 
clasă se simt bine, în plină activitate putem zice că aceşti 
copii se simt ca acasă. In alte şcoli stau copiii ferecaţi par'eit... 
Murdari obosiţi şi se vede pe ei un fel de teroare *a clasei se 
vede pe faţa lor că abia aşteaptă să scape din clasă. 

Aceasta atmosferă atrăgătoare nu se poate câştiga in 
şcolile uude lipsesc copiii dela cursuri. Ori cât de bine $r fi 
inpodabită şcoala dacă lipseşte cea mai scumpă podoabă, copiii, 
toate celelalte sunt fără de nici un rost. 

Deci frecvenţa şcolară este o chestiune de care trebuie 
să se ocupe eu asiduitate fiecare învăţător. Din experienţe se 
poate trage concluzia că, aci puterea cea mai mare este per
sonalitatea învăţătorului şi puterea lui morală ce o exercită 
asupra comunei şi autorităţilor chemate săi ajute la asigura
rea frecvenţei. Nu trebuie să uite învăţătorul că în primul loe 
el trebuie să fie acela care să fie întotdeauna prezent în clasă. 
Lipsa învăţătorului dela cursuri distruge şi tradiţionala frec
venţă dintr'o comună, nu mai amintim de lipsa de eontimu-
tate în posturi a tinerilor învăţători cari în fiecare an îşi 
schimbă catedra. Din toate acestea apoi se naşte discordia 
între părinţi şi şcoală, care discordie este întotdeauna exploa
tata de săteni şi de eăte politicianii demagogi. Lucruri dure
roase dar constatări reale. 

Altă chestiune de precizat este să stabilim că, nii anii, ei 
munca zilnică face pe adevăratul învăţător. Pentrucă toate 
rezultatele depind de sufletul dascălului de cunoştinţele acestuia 
în toate domeniile. Deci se cere ca învăţătorul să-şi complec-
teze cunoştinţele profesionale până la desăvârşire. Mai ales azi 
când sunt atâtea curente pedagogice cari nu sunt simple abe
raţii ci sunt dictate de vreme şi e natural să fie acestea agi
taţii în căutarea unui punct fix pe baza căreia să se clădească 
temelia şeoalei, 

Numai atunci se poate numi cineva dascălul vremii, daca 
este în curent cu toate teoriile pedagogiei moderne ca din toate 
acestea să poată extrage părţile aplicabile şeoalei şi sufletului 
românesc, ca prin acesta să câştigăm şeoalei noastre locul cu
venit întocmai cum în cadrele ştiinţei şi a diplomaţiei, prin 
persoane distinse aceasta ţară a câştigat locul de onoare în 
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întreaga Eufopâ. Acest succes nu-1 poate avea şcoala dacă-în
văţătorul şchiopătează în ştiinţa pedagogiei. 

Ziarele şi revistele trebuie să fie un izvor nesecat din 
care învăţătorul să caute a-şi complecta cunoştinţele profesio
nale şi cultura socială. Cultura socială este necesară nu numai 
pentru şcoală ci şi pentru viaţă şi anume pentru viaţa Iui so
cială, învăţătorul azi în societate şi-a ocupat locul cuvenit. în
văţătorul este om de societate care Se manifestă şi în cele mai 
multe cazuri este diriguitorul societăţii. învăţătorul şi-a câşti
gat societatea nu numai ca diriguitor, Ci ca om de cultură care 
are dreptul de-a se manifesta chiar şi în chestiuni de ordin 
sentimental. Pentru a putea perpetua acest rol, învăţătorul tre
buie "să fie întotdeauna la suprafaţă printr'o cultură relativ 
desăvârşită.. ' . ' 

Nu mai'vorbim de terenul câştigat în rândul sătenilor 
prin activitatea lui în cadrele cercurilor culturale în domeniul 
agriculturii, pomicultura,. Ca îndrumător în toate chestiunile 
cari le are ţăranul. Cu "bucurie" se constată că învăţătoarele au 
început o activitate vrednică de toată lauda prin aceia că se 
interesează de aproape de gospodăria femeilor şi a fetelor dela 
ţară, fiind pricepute îndrumătoare hi chestiuni de gospodărie 
şi' maternitate. Se cere o şi mai intensă activitate în cadrul 
Cercurilor culturale şi mai' ales ăr fi o renovaţie dacă fiecare 
învăţător ar avea câte un ţăran mâi destoinic preparat să ţină 
în cadrul acestor adunări câte o conferinţă din domeniul sătesc, 
ca prin aceasta .să se ridice moralul ţăranilor şi să-i câştigăm 
pentru şcoală. «Câştigaţi crema satelor şi a-ţi câştigat cauza 
şcoalei». . i . 

Tot în interesul şcoalei ar fi înfiinţarea cantinelor şcolare 
pe lângă fiecare şcoală, unde copilul sărac să găsească cel 
puţin de trei ori pe săptămână, o mâncare eftină dar bine pre
gătită. Pe lângă c^ ar aduce un imens serviciu în ceeace pri
veşte frecvenţa şcolară ar fi şi o faptă caritabilă demnă de 
toată lauda—». 

Toate acestea sunt chestiuni cari trebuie să agite corpul 
didactic dîn acest judeţ, ca prin ele să se poată asigura şi pe 
mai departe nivelul înalt al învăţământului nostru naţional şi 
pe lângă toate acestea acei învăţători cari vor pune în aplir 
care acestea chestiuni, nu fac numai pentru şcoală, ci fac mai 
mult pentru ei uşurându-şi munca de îndrumători şi conducă
tori ai satelor. 

pt. conf. Oh. B. B. 



P R E D A R E A R E L I G I E I 
Am vrut să discut această problemă la sfârşit de an şcolar, 

însă, dorinţa de a nu fi fost socotit drept critic distructiv al 
unei .activităţi — fiindcă propriu zis fac însemnări pe seama 
faptului împlinit în acest sens — m'a reţinut pentru început de 
an, ca cel mai" propice timp de a pune probleme cari pot 
aduce şi o îndrumare didactică. 

Nu am intenţia să fac apologia regulelor de metodă ori 
a principiilor didactice ce privesc religia în procesul de pre
dare. Vreau să schiţez, însă, unele din aspectele ce le pre
zintă ea în şcoala primară de azi. 

In educaţie, religia a ocupat şi trebue să ocupe şi acum 
un loc de frunte. Fără a cita mult din istorie, reţinem a tâ t : 
în religie s'a găsit întotdeauna, ca cel mâi înţelept, refugiul când 
norma faptei a fost căutată şi definită într'un mod plauzibil căi 
mai mult pentru societate. Că şi azi îşi mai păstrează acest 
prestigiu nu ne îndoim, deşi lumea îmbracă, în modul său de 
a se comporta, haina maşinismului, a pragmatismului şi alte 
atâtea concepţii rezultate din spiritul pozitiv de interpretare 
a realităţii. Spencer afirmase că omul de ştiinţă, care e lipsit 
de credinţă, nu e om de ştiinţă precum nici credinciosul care, 
ignoră ştiinţa ca atare nu e credincios. Necesitatea religiei în 
învăţământ cred, că e indiscutabilă, rămânând evidentă din 
capul locului pentru oricine îşi pune problema. Nevoia de â 
se orienta, nevoia metafizică precum şi altele rezultate ca im 
corolar al tendinţei Iui de conservare, îşi găsesc satisfacţie 
imediată în religie. Cât priveşte norma faptei, ea aduce una 
în deplină armonie cu realitatea vieţii pământeşti şi fiinţa 
lumilor transcedente văzute în modul cum le concepe ea. 

Religia, ca obiect de învăţământ, răspunde în cea mai mare 
parte nevoiei omului de a cunoaşte şi de a-şi însuşi ritul ru
găciunilor ce alcătuiesc puntea de legătură între el şi Dumne
zeu, precizând într'un mod propriu diferite probleme ce se 
pun în legătură cu acest fapt. 

Educaţia are ca scop întipărirea în natura psiho-fizică a 
individului un mod statornic de a se comporta în deplină 
armonie cu morala. Ori modul acesta de a se comporta îşi 



găseşte cea mai înaltă realizare în Viaţa şi învăţătura lui Isus. 
Iată deci din religie s'a făcut şi un principiu de învăţământ; 
Pestalozzi punea ca, scop al educaţiei ridicarea naturei [ome
neşti la humanitate prin iubire şi credinţă. Deci, văzut sub 
aceste precizări, întreg procesul de învăţământ trebue să se 
treacă într'o atmosferă de iubire şi credinţă. 

In altă ordine de idei, s'a conceput şi cu bună înţelegere, 
realizarea prin învăţământul religios a celor mai înalte prin
cipii ale şcoalei ac tuale : şcoala activă, cum precizează dl. 
Nisipeanu, metoda centrelor de interes, etc. 

Cu aceste precizări asupra valorii ce trebue acordată re
ligiei în opera de educaţie, putem discuta şi facultatea su
fletească, căreia se adresează. Psihologia de azi aduce ca 
adevărată concepţia individului privit ca totalitate, facultate 
nefiind decât latură de manifestare a acestei totali tăţi ; deci 
orldecâteori e desbătută, se presupune ca păstrând şi ideia 
întregului dincolo de ceeace este caracteristic facultăţii. Re
ligia se adresează, pentru a se face înţeleasă, aproape exclu
siv numai Murei afective. Atitudinile religiei, în orice timp, 
faţă de marile probleme ce agită omul au fost emotive; de 
altfel numai în afectivitate s'a putut găsi motivul cu ade
vărat potenţial al unei fapte. O contribuţie a laturei cognitive 
e pe o treaptă inferioară în înţelegerea religiilor ca atare. 
S'ar pune aci problema păstrării religiilor în formele lor de 
manifestare, păstrare care după un simţ comun ar rezida în
tr'o facultate a intelectului — în memorie. Precis, tradiţia 
religioasă e un fapt de ins t inc t—de pură insfinctisitate — şi 
numai de aci îşi poate procura energia necesară acestei pă
strări. Deaceea religiile nu se învaţă spre a se păstra ci se 
păstrează prin însă-şi forţa lor, impunându-se omului ca un 
ce necesar şi universal, mai universal decât procesul învăţării. 

Religia are deci, ca bază psihologică emotivitatea: aceasta 
la rândul ei sprijinindu-se pe instincte în care şi prin care 
îşi găseşte expresia după cum precizează James, iar instinctele 
înseamnă mişcare, acţiune, cu puţin interes teoretic, prin urmare. 

Studiul religiei răspunde, aşa dar, pedeoparte unor nevoi 
puternice ale fiinţei omeneşti: nevoile etice, iar pe dealtă ră
dăcinile lui se înfig până în cele mai intime cute ale indi
vidului. 

Privit prin această prismă de importantă valoare, aşa cum 



el se realizează în şcoala primară de azi, ne apare ca igno
rând atât etic cât şi genetic — în sens de determinant potent 
al modurilor de canalizare a energiilor — importanţa ce o are. 
Nu dintr'un orgoliu profesional aduc aceste critici ^- conside
rând că obiectul religiei nu-1 mai predă învăţătorul — ci nu
mai din constatarea intuitivă a faptului. Nu contest, iarăşi, 
înălţimea de înţelegere a problemei educaţiei când învăţămân
tul religiei a trecut pe seama preoţilor; contest, însă modul 
în care s'a aplicat această dispoziţie. O lege, spre a o aplica, 
necesită o serie de pregătiri, o perspectivă în timp şi numai 
după consumarea acesteia putem avea garanţia unor rezultate 
optime. Acest lucru cu atât mai mult cu cât legea priveşte 
învăţământul şi educaţia, domeniu de fapte cu un mers normal 
numai evolutiv-şi nicidecum revolutiv. 

Ceeace se face azi în şcoală e instrucţie religioasă nu 
educaţie religioasă. Deşi prioritatea acestor două scopuri ale 
învăţământului e problema ce nu se mai pune, rămânând de
finitiv rezolvată în favoarea celui de al doilea, găsesc totuşi 
că e total abandonată. Cunoaşterea adevărului nu implică şi prac
ticarea lui; ori e lucru ştiut că prin instrucţie se ţinteşte cu
noaştere pe când prin educaţie deprindere. S'ar aduc,e replică 
morala lui Socrates opusă prin forma de concepţie celei de 
mai sus; altceva înţelegea, însă, Socrates prin cunoaştere de
cât înţelegem noi azi, după ce s'au făcut atâtea precizări în 
domeniul sufletesc. A »şti tipicul« pede rost găsesc că e tot 
atât de inutil ca şi orice cunoştinţă dată în mod dogmatic din 
oricare categorie ar face parte. Viaţa psiho-fizică a copilului 
se caracterizează printr'un dinamism destul de pronunţat şi 
printr'o spontaneitate destul de frequentă. Acestui mod de a 
fi, dogmatismul îi apare completamente nepotrivit. A face uz 
de memorie, şi numai de ea, mai ales cea mecanică, ea ucide 
sufleteşte pe copil. El îşi creiază singur de cele mai multe ori, 
formele sub care păstrează imaginativ o cunoştinţă. 

N'aş vrea să fiu socotit ca acuzând corpul preoţesc de 
insuficienţă în înţelegerea acestei probleme. Ar fi acest lucru 
când în pregătirea specială pentru cariera de preot ca atare ar 
fi fost obligaţi şi la una tot specială pentru învăţător, pregă
tire ce are ca obiect problema învăţământului. 

Educaţia copilului aparţine, mai ales în mediul de ţară 
unde contribuţia familiei lipseşte total, aproape exclusiv îrţ-
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văţătorului. Ceeace încearcă el să zidească, ţine să se pre
zinte ca un tot şi să aibă o durată cât mai mare. Pentruca 
orele de religie să fie o contribuţie binevenită în acest sens 
trebue să se încadreze perfect în acest tot. Insă realizarea acestui 
fapt pretinde ne-apărat preotului cunoaşterea fotului şi cu atât 
mai mult cu cât însăşi învăţătorul se strădueşfe ca toate 
obiectele de învăţământ sa fie trecute printr'o atmosferă de 
iubire şi credinţă. 

In rezumat: utilizarea exclusivă a memoriei, lipsa de 
integrare în ritmul desfăşurării celorlalte obiecte de învăţă
mânt precum şi o programă analitică prea încărcată ar fi a s 
pectele maî pronunţate — în sens de insuficienţă — ale predării 
religiei. 

La primul s'ar putea răspunde cu schimbarea punctului 
de plecare în predarea oricărei lecţii de religie. Reţinând fap
tele copilului din viaţa zilnică — fie bune, fie rele — şi inter-
pretându-le prin prisma moralei creştine folosind dogma numai 
ca o încoronare a interpretării, am reuşit mai mult decât a-i 
face cunoscut copilului învăţătura biblică, anume: să dăm 
acesteia o coloratură pozitivă. Astfel ne-am încadrat în ritmul 
vremii care caută morala pozitivă. 

La cel de al doilea nu s'ar putea răspunde decât : cei 
chemaţi a preda religia să se iniţieze mai mult în problemele 
educaţ iei : în cele generale spre a prinde idei totului şi în cele 
speciale cari privesc numai obiectul, religia. 

Iar cel de al treilea aspect socotesc că trebue să ocupe 
atenţia legiuitorului în nouile reforme ce se aduc învăţămân
tului. Aci iau ca bază răspunsul adus la primul enumărat 
aspect adăogând : să se păstreze învăţătura lui Christos în 
linii generale. Excluderea totală din şcoală cum prevede noua 
reformă, e măsură prea radicală, pe când astfel s'ar putea 
ameliora — după cum bine preciza Dl. prof. univ. O. Ghibu — 
conflictele interconfesionale atât de păgubitoare neamului 
nostru în viaţa lui de unitate etnică. 

Stârciu, 10 Novembrie 1 9 3 3 . 
V. Pupăză. 

înv. student. 



M O N O G R A F I A 
Şcoalei primare de Stat din comuna Hurezul Mare, jud. Sălaj. 

de Traian Cionti 
î n v . dir . 

— Urmează din No. 9. pag. 321 — 

Dar cu această cerere îşi aprinde paie în cap deoarece 
poporul recunoaşte că plata învăţătorului e de 310 fl. dar în 
aceste se cuprind atât banii primiţi cât şi cele oferite în na
tură. Situaţia lui Groza era foarte gingaşă şi prin faptul că 
dânsul era angajat numai pentru un an de probă, cum reiese 
din protocoalele bisericii, iar poporul văzând pretensiunile pe 
cari nu i le putea satisface din cauza sărăciei, aveau mereu 
neplăceri. Ba se aduce chiar o hotărâre foarte aspră în care 
se spune că expirând termenul de probă se demite din postul 
avut iar staţiunea se va curenta liberă pentru concurs. Groza 
văzând acest lucru se mulţumeşte probabil cu emolUmentele 
avute cari nu s'au sporit decât în anul 1902 când după mai 
multe cereri a primit un ajutor dela stat în sumă de 166 cor. 

Cât priveşte zidul şcolar era vechiu şi necorespunzător, 
astfel că în anul 1900 au fost provocaţi românii din Hurez 
a-şi zidi un nou local şcolar, conform cerinţelor vremii. Po
porul, sărac fiind, mai tergiversează chestiunea aceasta încă 
vreo 10 ani, mai cârpind şi amenajând din timp în timp localul 
vechiu, ca să se poată face faţă nevoilor. 

In 12 Maiu 1900 se face examenul în faţa protopopului 
districtului din Supurul de jos, care era şi revizor şcolar, Lu
dovic Rezei. Elevii răspund bine din toate materiile programei 
iar la urmă protopopul mulţumeşte învăţătorului peritru sâr-
guinţa depusă. 

învăţătorul Teodor Groza a fost dealtfel priceput în ale 
dăscăliei, dar nu s'a mărginit numai aci, ci şi-a extins activi
tatea şi pe teren economic-cooperatist, fiind în tot timpul con
tabilul societăţii de credit din loc, ale cărei scripte le-â condus 
în tot timpul cu multă pricepere, contribuind la înflorirea so
cietăţii care şi-a câştigat un frumos capital social, dar I-a 
pierdut în timpul răsboiului mondial făcându-1 împrumut de 
stat. Afară de aceasta a mai fost şi la un curs de agronomie 
în Sighetul-Marmaţie ipe care 1-a absolvit cu «eminenţie».. 

Sub durata dânsului s'au pus bazele noului edificiu şcolar. 



In acest timp s'a decis şi preotul Mihalca Ioan, care era 
mare animator al şcoalei, — ca şi înaintaşul său Ioan Şo-
proni, — ca să descrie istoria şcoalei. 

Pericolul maghiarizării creştea, iar poporul se îndârjea 
şi-şi apăra şcoala din toate puterile, luptând alături de mai 
marii săi. 

însufleţit de opera predecesorilor, pe care voia să o ducă 
mai departe, să o vadă înălţată la menirea ei nepângărită ; 
dar trist şi îngrijorat de perspectivele negre ce se întrezăreau 
pe firmamentul ei întunecos şi prevestitor de furtune, căci nu 
era departe faimoasa lege a lui Apponyi, care a apărut în 1907, 
dând lovitura de graţie şcolilor noastre. 

E mişcător glasul de rugă al preotului, prin care imploră 
scutul dumnezeesc asupra şcoalei române din Hurez. El re-
oglindeşte în mod fidel îngrijorarea sa, care de astă dată nu 
era numai a lui, ci a unei naţiuni ameninţată în însăşi fiinţa 
ei. Ascultaţi-1 Vă rog : «O, Dumnedieule! Domnul gintiloru!. 
Tatâlu indurariloru! Cată dein inaltimea thronului Teu cerescu 
şi spre scol'a gr. cath. romana de Hurezu, cerceteză-o cu in
durările tale nenumerate, tramite-i angeru paditoriu se o,apere 
de lupii sălbatici, cei ce voiescu peirea ei, mantuesce-i gra-
iulu ei sonorii romanescu de cei ce tintescu amuţirea, celei mai 
tinere limbo latine ai mare(i) ginte latine despre care servulu 
teu laureatu (V. Alexandri) a marturisitu ca : «acestu pemantu 
pe Tine Domne te reprezintă». Da-rulu Teu tramite asupra 
tuturoru celoru ce voru se inveţie legea şi tote scientele lă
sate de tine. Binecuvânta şi pe cei ce voru osteni invetiandu 
şi educandu micuţii tei plăcuţi. Rasplatesce insutitu celoru ce 
vor i r jertfi denariulu lorii in. folosul scolei, acelei gradine ale 
tale, unde sufletele eleviloru suntu totu atâtea flori frumose 
şi nevinovate. Apără, mantuesce, indura-te şi padiesce cu da-
rulu teu scola romana de Hurezii, conducându-o invingătorie 
intre Iote primejdiile. Da-i zile senine, pline de bucuria, se 
pontă propuşi in legea ta şi faptele bine plăcute ţie». 

Românii, cu toată mizeria, mai fac un efort suprem şi 
până la anul 1910, dau gata noul edificiu şcolar atât de mult 
cerut şi atât de necesar, conform planului aprobat de «Măritul 
guvern» al Episcopiei române unite de Oradea Mare. 

Groza însă n'a avat parte de confortul noului edificiu 
caci în anul următor trece în pensie, urmându-i dl Ioan Fathi . 



Domnul Ioan Fathi a venit în comuna aceasta delà Sânt-
Andreiu jud. Bihor în anul 1911 şi a lucrat aci 19 ani conse
cutivi, continuând greaua operă de refacere sufletească şi pre
gătind î'ncet-încet inimile spre marele praznic al naţiunii care 
va să vină. 

Generaţiunea crescută de dânsul este azi cea mai în vi
goare. Drept că e şi cea mai tânăra, dar prin contribuţia dân
sului s'a împărtăşit de cunoştinţele generale ale vieţii în mod 
sistematic, încât azi e uşor a deosebi pe cei noui de cei vechi. 4 

Cât priveşte persoana învăţătorului lor, poporul îl admiră şi-1 
pomeneşte cu recunoştinţă, căci era unul dinte învăţătorii de 
frunte ai Sălajului, care mai târziu a îndeplinit chiar şi func
ţiunea de subrevizor de control în învăţământ. Dânsul a fost 
cantor învăţător până la un timp, dar deodată cu intrarea lui 
în cadrele de control, era mai mult tot dus de acasă, astfel 
că a fost nevoit să părăsească cantoratul. Plata lui era con
form circulariului episcopesc No. 18 din 1911 următoarea: 
locuinţă cu intravilan corespunzător, ajutor delà stat 536 cor. 
lectical, 15 cubule bucate, delà comuna bisericească avea 124 
coroane, drept de păşunat 7 vite, ştoalele computate în 20 de 
coroane precum şi cvincvenalele după anii de serviciu. 

Activitatea dânsului s'a extins şi în afară de şcoală îm
brăţişând problemele économico-sociale. A condus cu pricepere 
contabilitatea societăţii cooperative de credit din loc şi orga
niza cu multă competenţă buna ei funcţionare. 

insă în activitatea dânsului a obvenit o piedica mare: 
râsboiul mondial. Chemat sub drapel şi înrolat imediat dupa 
declararea răsboiului, şcoala a avut de suferit mult, căci după 
plecarea lui par'câ soarta a vrut anume sa ne apese mai mult, 
fiindcă nu numai el, ci şi preotul Ioan Jiroşiu- a fost înrolat 
ca preot militar. 

In acest răstimp şcoala si-a închis porţile aniutindu-i atât 
viaţa, cât şi gălăgia ei. Doar un an a propus D-şoara Aurora 
Mihalca. 

Aceşti 4 ani de înfrigurare au trecut cu greu căci nu 
era nimeni cine să spună o vorbă de mângâere poporului ră
mas acasă, désorientât şi lipsit de iniţiativă. 

(Va urma) 



Situajia învăţământului primar în Sălaj 
— Spicuiri din raportu l genera l — 

(Continuare) 

18. Raportul între numărul elevilor înscrişi şi numărul 
posturilor delà şc. primare ale statului : înscrişi 37.376 : 5 0 7 = 
66 elevi. 

19. Raportul între numărul elevilor cu frecvenţa regulată 
şi numărul posturilor învăţătorilor la şcoalele statului : Regu
laţi 30 .212 : 5 0 7 = 5 9 elevi. 

20. Raportul între numărul elevilor înscrişi şi numărul 
posturilor delà şcolile particulare confesionale: 1 0 . 6 3 7 : 1 7 0 = 
63 elevi. 

21. Raportul între numărul elevilor cu frecvenţa regulată 
şi numărul posturilor delà şc. particulare : regulaţi 9691 : 170— 
înv. egal 57 elevi. 

22. Numărul absolvenţilor din cl. VII: B . 329, F. 262 
total la şcoalele statului 691. 

23. Numărul absolvenţilor din cl. VH-a şcolilor particu
lare confesionale: băeţi 70, fete 74 Total 144. , 

IU. Situaţia şcoa le lor 
1. La situaţia generală s'au trecut datele recensământului 

pentru anul 1932 şi frecvenţa la care se ajunge în cursul anului. 
Diferenţa între copiii recensaţi (70907) şi între cei ce frecven
tează şcolile statului (37 .376) este de 35.531. Din aceştia 15.144 
sunt între 5—7 ani, iar din restul de 18.387 cea 10.000 elevi 
frecventează cele 104 şcoli minoritare şi astfel rezultă în ju
deţ un număr de 18.387 copii, aproape toţi Români, cari din 
lipsa de localuri şi învăţători nu beneficiază de şcoală. Se 
impune fără de întârziere creiaţiuni de noui posturi minimum 
3 0 - 40 anual. 

Frecvenţa este slabă cu deosebire toamna şi primăvara 
din lipsa de islazuri comunale. Elevii sunt utilizaţi la îngri
jirea vitelor şi la lucruri agricole. Mai contribue şi mizeria 
părinţilor şi în unele cazuri şi indolenţa lor. In multe cazuri 
însă contribue Ia frecvenţa slabă şi lipsa delà datorie a în
văţătorilor. 

Pentru aplicarea obligativităţii se utilizează următoarele 
mijloace : contactul viu cu părinţii, arătarea importanţei căr
ţilor în viaţa poporului, prin conferinţe, prin şezători cultu
rale, serbări culturale, societăţi de lectură, biblioteci, coruri, 
dansuri naţionale, demonstraţii cu copiii. Unde învăţătorului îi 
reuşeşte să infiltreze în popor conştiinţa de imortanţa cărţii şi 



rostul culturii în dezvoltarea omenirii frecvenţa este bună. 
Mulţi învăţători însă lipsiţi de calităţile şi de tactul cuvenit, 
recurg de-a dreptul la ultimul mij loc: amendarea părinţilor. 
Acest mijloc s'a dovedit ineficace. 

Amenzile şcolare nu se mai încasează de 3 ani, a trecut 
în conştiinţa poporului că, nu se mai pot încasa şi astfel apli
carea amenzilor şcolare în loc să ajute ceva, mai mult strică 
obligativităţii şcolare. Deci sunt împotriva amenzilor şcolare, 
cred totuşi, că ar fi un mijloc eficace pentru îmbunătăţirea 
frecvenţei şcolare dacă la începutul anului şcolar s'ar aplica 
amenzile faţă de părinţii remitenţi, încasându-se cu toată 
rigoarea. 

2. Scoale de copii mici sunt 27 în judeţ. Pentru populaţia 
minoritară şvăbească sunt 3, iar cu secţia română şi şvăbească 
sunt 3 şcoli de copii mici. 

Scoale de copii mici cu caracter de experienţe nu sunt. 
3. Numărul şcolilor din judeţ cu 1 post 153, cu 2 posturi 

94, cu 3 posturi 24, cu 4 posturi 1, cu 5 posturi 2, cu 6 pos
turi 3, cu 8 posturi 5, cu 9 posturi 1, şi cu 13 posturi 1. 

Numărul şcolilor primare de stat din judeţ 284 (şi mai 
sunt 104 scoale particulare confesionale minoritare). 

4. Curs complimentar regulat au 15 şcoli. Curs regulat 
se înţelege la şcolile unde clasele V—VII au un învăţător 
separat. 

Numărul şcolilor cari au curs complimentar neregulat 
este 225 ; în aceste şcoli cl . V—VI—VII sunt instruite de învă
ţătorii cursului primar fie prin contragerea de clase, fie în ore 
separate şi reduse, după cum permite timpul la şcolile cu 1, 
2, 3, sau mai mulţi (puteri) învăţători. Cum majoritatea şcolilor 
au un învăţător, Ia care se mai adaugă şi separarea pe sexe, 
învăţământul complimentar se face într'un foarte mic număr 
de ore şi în mod sumar în câte una-două şedinţe săptămânale 
după masă. 

Cursurile complimentare cu ateliere sunt 30 în judeţ, cari 
se repartizează în modul următor: a ) Tâmplărie la şcoalele din : 
Şimleu, Zălau, Bobota, Buciumi, Halmoşd, Jibou, Maerişte, 
Marca, Pereceiu, Poptelee, Racova, Sanislău, Răstolţul-Mare, 
Şoimuş, Tăşnad, Valea lui Mihai. b) împletitoare de nuefe.Biuşa, 
Acâş, Horoat-Peteniă, Santău, Satu-Mic, Tihău, şi Vezendiu. 
c) Cusături naţionale: Mineu şi Şamşud. d) Agricole: Moiad şi 
Porţi, e) Ţesătorie: Someş-Odorhei şi f) Perii: Santău. 

Cursuri complimentare cu caracter agricol sunt 237 (cursuri 
speciale s'au ţinut în centrele) 1. Treznea cu şcoale le : Ciu-
mărna, Bozna, Agrij şi Păuşa. 2. Buciumi cu şcoa le le : Bog
dana, Sângeorgiul de Meseş, Răstolţ şi Bodia. 3. Sălsig cu 
şcoale le : Gârdani, Ariniş şi Tohat. 4. Someş-Odorhei cu şcoa-
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lele: Inău, Bârsa şi Domnia. 5. Supiirul de jos cu şcoalele: 
Supurul de sus, Racova, Hurez, Unimăt şi Giorocuta. 6. Pişcolţ 
cu şcoala Resighea. 7. Ceheia. Se cultivă în total o suprafaţă 
de 138 jugh. 524 st. p. grădină şcolară şi 612 jugh. 452 st. p. 
câmp de experienţă agricolă. 

5. Şcoli pentru debili şi anormali nu sunt. 
Şcoli cu cursuri de adulţi în prezent nu există deoarece 

toate şcolile au un corp didactic insuficient şi in consecinţă în
văţătorii sunt supraîncărcaţi cu şcoala primară şi cursul 
complimentar. 

Societăţi particulare care să facă astfel de cursuri nu există. 
învăţământul complimentar necesită o reformă radicală. 

Luând în considerare împrejurările de vieaţă dela ţară şi cor
pul didactic insuficient, învăţământul primar trebue aşezat pe 
bază nouă, peutru a forma un întreg complect, iar cursul 
complimentar transformat într'o societate post şcolară a tine-
rimei, ca un fel de universitate populară, unde tinerii absol
venţi ai învăţământului primar să-şi continue şi desăvârşească 
educaţia după norme bine chibzuite şi în conformitate cu ne
cesităţile regionale. Aceasta ar forma adevărata punte de tre
cere între şcoală şi vieaţă sau mai bine zis, ar forma perioada 
de valorificare practică a cunoştinţelor şcolare pentru vieaţă, 
care operă s'ar continua în societatea culturală a adulţilor. 

IV. Mijloace didactice. 
6. In judeţ sunt introduse cărţile didactice de următorii 

autori: Dulfu, Şuteu, Iencica, Toni, Cezar Petrescu, Biciulescu, 
Ioanovici, Bratu, Mehedinţi, Gârboviceanu, Rădulescu, Diaco-
nescu, Cristescu, Haneş, Chelariu, Ghiaţă, Pompiliu Dan, Spul-
bereanu, I. Bratu, Biciulescu, Paladi, Costescu, Nisipeanu, Mol
dovean, Batzaria, Popoviciu, Oaneea, Mureşanu, Chiriac, Vidu, 
Benea, Bediceanu, Popescu etc. 

Dintre autorii au fost inspectori şcolari: Pompiliu Dan 
iar actualmente sunt inspectori şcolari: C. Iencica, şi Traian 
Şuteu inspector general. 

Cărţile didactice se procura prin comerţ de învăţătorii 
claselor şi numai în câteva cazuri se procura de comitetele 
şcolare, în valoare de câte 100—500 Lei de şcoală şi celor 
mai săraci elevi. Cooperativele şi Băncile nu dau nimic spre 
acest scop. 

De asociaţii şi cooperative şcolare nu se procură cărţi 
şcolare. 

7. In judeţ sunt 4 şcoli lipsite de orice material didactic. 
Un număr de 90 şcoli au material didactic complect, dat 

in parte de Casa Şcoalelor şi în parte cumpărat din comerţ. 
Restul şcolilor 190 au materialul didactic incomplecl, numai 
strictul necesar. Din cele 190 şcoli, 58 şi-au confecţionat o 



parte din materialul didactic cu elevii şi anume: scule agri
cole, mobilier în miniatura pentru intuiţie din lemn; corpuri 
geometrice din carton; animale etc. din argilă. 

8. Muzee şcolare, separate n'are nici o şcoală din judeţ, 
(înţeleg cameră separată spre acest scop) ci sunt aşezate în 
cancelariile şcolare sau în sălile de clase. Muzeele şcolare peste 
tot sunt în stadiu prim de formaţiune. 

Muzeele existente sunt alcătuite în majoritate cu obiecte 
procurate din comerţ şi numai în foarte mică măsură Sunt 
confecţionate de elevi (material de intuiţie). 

Muzeele în toate locurile sunt conduse de directorii şcolari. 
9. Biblioteci şcolare au în total 226 şcoli, din cari 211 

sunt româneşti şi 15 Ungureşti: 
Din aceste biblioteci au până la 100 volume, 128 şcoli. 
Intre 100—300 volume au 87 şcoli între 300 - 7 0 0 volume 

au 9 şcoli, între 7 0 0 - 1 0 0 0 volume au 2 şcoli. Peste lOOO.vo-
lame n'are nici o şcoală. Numai la 2 şcoli sunt conduse bi
bliotecile de elevi, 10 biblioteci sunt conduse de învăţători, la 
şcolile cu mai mulţi învăţători, unde unul este bibliotecarul 
şcolii. 

De directorii şcolari sunt conduse 214 biblioteci şcolare. 
Biblioteci pe clase au numai 4 şcoli. 
In anul precedent s'au cetit în total 12.840 cărţi raportând 

la numărul cetitorilor de 40—75 şi media generală de 11 vo
lume cetite la an de un cetitor, rezultă un total de 44.825 vo
lume cetite (socotind o carte cetită de mai multe ori). 

Cărţile cetite mai mult sunt: Revista Albina, Dimineaţa 
copiilor, Universul copiilor, Poveşti de Apostol Culea, I. Pop 
Reteganul, Familia roade mult de Florian Cristescu, Dor de 
primăvară de Florian Cristescu, Zile de vacanţă de I. Pas, Fe
tiţa din Livezeni carte cu chipuri, glume de I. Adam, Anec
dote de Speranţia, Când a umblat Dumnezeu pe pământ de 
Gh. Tulbure, Cuvinte înţelepte de Gh. Apostol, Poveşti cu ani
male şi-pasări de Apostol Culea, Carte pentru copii de Florian 
Cristescu, Zîmbetele pământului de Nestor Urechea, Poveştile 
Florilor ed. de Casa şcoalelor, Poveşti Ardeleneşti de I. Pop 
Reteganul, Cartea cu chipuri de M. Biciulescu, apoi Harap Alb, 
O mie şi una de nopţi, Gruie Sânger, Povestea unei coroane 
de oţel, Stupţritul, Robinzon, operele Iui luliu Verne, Ileana 
Cosinzeana, Ştefan cel Mare, Păcală şi Tândală, Ţăndărică. 

Şcolile n'au în biblioteci cărţi inutile. 
10. De repertorii muzicale se servesc numai 65 şcoli, însă 

nici la aceste şcoli muzica nu se predă în mod sistematic. 
învăţătorii în general nu posed cunoştinţe muzicale su-

•ficiente. 



Repertoriile muzicale în judeţ sunt următoarele: Pop'o-
viciu, Chiriac, Colecţia Casei Şcoalelor, Cântece de Oancea, I. 
Mureşan, Vorobchievici; majoritatea şcolilor însă nu are nici-un 
repertoriu şi se cântă fără nici un sistem metod şi pricepere, 
încât din punct de vedere educativ nu contribue cu nimic la 
dezvoltarea elevilor. 

Cor bisericesc pe una—două voci au numai 40 şcoli şi pe 
trei voci 12 şcoli. 

Societate corală cu elevii nu există. Societate a învăţă
torilor nu există. învăţătorii judeţului n'au fanfară. Concursuri 
interşcolare nu se dau în judeţ. 

Pentru pregătirea muzicală mai temeinică a normaliştilor 
se impune luare de măsură urgentă. Asemenea este o necesi
tate imperativă să se facă tot posibilul prin cursuri de vară, 
pentru complectarea cunoştinţelor muzicale ale învăţătorilor, 
ca să poată înfiinţa la fiecare şcoală coruri pe cel puţin două 
voci, căci altfel rămâne într'o stare de mare inferioritate faţă 
de concetăţenii minoritari, în şcolile cărora muzica are un loc 
de cinste după cum i-se cuvine. 

11. Excursiile şcolilor cu elevii se mărgineşte mai mult 
la excursii incidentale, făcute în hotarul comunei. In sezonul 
de primăvară în luna Maiu se fac excursiuni cu elevii dintr'un 
cerc cultural sau regiune câte 5 - 1 0 şcoli. 

învăţătorii în ultimii 5 ani n'au făcut excursiuni, singu
rele deplasări mai importante din mediul în care trăesc, sunt 
deplasările anuale ce le fac la adunările anuale învăţătoreşti. 

Cercetăşia s'a introdus la o singură şcoală, la cea din 
Jibou, însă nici aci nu după.toate regulele cercetăşiei. 

12. Educaţiei fizice nu i se dă o importanţă deosebită, la 
nici o şcoală. Se predă în genere de mântuială şi Cum învă
ţătorii sunt aglomeraţi cu ore şi clase (cei mai mulţi cu 7 
clase), orele destinate educaţiei fizice le" utilizează la alte 
materii. 

Reuniuni sportive interşcolare primare nu sunt în judeţ. 
Nici o reuniune sportivă a corpului didactic n'are loc anual în 
judeţ. Dansurile naţionale în judeţ nu se cultivă decât în câteva 
comune. In restul comunelor dansurile şi-au perdut caracterul 
naţional, îmbrăcând caracter străin, Pentru popularizarea dan
surilor naţionale prin şcoli s'au luat cuvenitele măsuri, de an 
de zile. Am pus în vedere membrilor corpului didactic că la 
verificarea activităţii fiecăruia se vor lua în considerare şi pro
gresele realizate în aceasta direcţie. 

La serbările şcolare se cultivă dansuri naţionale. 
De manuale pentru educaţia fizică nu se servesc decât 

puţini învăţători cea 30. Manualele întrebuinţate sunt: Educaţie 
fizică de Colonel Manolescu, Educaţie fizică de I. Ionescu şi 
jocuri şcolare de Schulz. 

(Va urma) 



PROBLEMELE CULTURII ROMÂNEŞTI 
Idei din conferinţa d-lui ministru dr. C. Angelescu ţinută la Radio 

Venind a patra oară în fruntea ministerului culturii na
ţionale, reluăm firul activităţii întrerupt acum cinci ani în 1928. 

UNIFICAREA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI 
Problemele ce se impun astăzi atenţiunei ministrului ins

trucţiunii sunt multe, felurite şi grave. 
Una din primele probleme culturale care ne-a preocupat 

după răsboiu, a fost unificarea sufletească a tuturor cetăţeni
lor acestei ţări, prin şcoală; căci nu trebue să uităm că învă
ţământul nostru până la Unire, având 4 organizaţiuni deosebite, 
în cele 4 provincii alipite, fusese supus unor infuienţe cultu
rale diferite, care au lăsat urme profunde în structura noastră 
sufletească, urme care slăbeau desigur conştiinţa noastră 
naţională. 

Alături de problema unificării învăţământului, se mai 
punea după război şi o altă problemă, tot atât de importantă 
şi anume, chemare-la viaţă, la lumină, a tuturor celor pe cari 
vitregia vremurilor i-a ţinut atâta timp în întunerec. Era ne
voie deci să răspândim cultura până la păturile cele mai adânci 
ale poporului nostru, cu atât mai mult, cu cât înfăptuirea celor 
două mari reforme de dreptate socială — votul obştesc şi im-
propritărirea sătenilor, — introducând massele largi ale popo
rului în viaţa politică a Statului, îl chemăm să ia parte activă 
la conducerea ţării. 

Dealtfel statul democrat modern, dând oricăruia putinţa 
să se înalţe până acolo unde munca şi puterile îi permit. Tre
bue ca oricine să aibă libertatea şi posibilitatea de a căpăta 
învăţământul cel mai larg pe care ţara îl poate da, căci nu
mai astfel procedând se pun în evidenţă şi se pot folosi toate 
valorile pe care ţara le posedă. 

O altă preocupare de căpetenie a şcoalei româneşti după 
Unire a fost aceea de a organiza învăţământul, în aşa fel, în 
cât el să corespundă cerinţilor şi marilor nevoi ale ţării. 

S'a căutat deci să se armonizeze desvoltarea tuturor ra
murilor de învăţământ. S'a căutat să s? dea tot atât de mare 
importanţă învăţământului practic, învăţământului aplicat ca 
şi învăţământului teoretic. 
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ADAPTAREA ŞCOLII LA ACTUALITATE 

Pornind dela concepţiunile indicate mai sus, politica şco
lară, pe care am urmat-o fără nici o abatere, fără nici o şo
văire, până în 1928, avea prin urmare ca scop, pe deoparte, 
unificarea învăţământului şi răspândirea lui până în paturile 
cele mai adânci ale poporului, iar pe altă parte, adaptarea în
văţământului la nevoile României de astăzi şi transformarea 
lui în raport cu marile achiziţiuni ala ştiinţei universale. 

EDUCAŢIA MORALĂ 

Pe deasupra tuturor acestor deziderate, cultura şj învă
ţământul românesc în viitor, trebuiau să aibă ca axă condu
cătoare, ca fundament al nouei direcţiuni culturale date tine
retului, educaţiunea morală. 

Intr'o ţară ca a noastră, unde familia şi mediul social 
nu sunt apte să formeze această educaţiune, rojul acesta re
vine şcoalei. 

Şcoala nu trebue numai să stimuleze dispoziţiunile inte
lectuale ale copilului, ci ea trebue să cultive însuşirile lui 
sufleteşti, menite să formeze din copii personalităţi, caractere, 
adevăraţi oameni, căci dacă cele mai multe din scăderile pe 
care suntem siliţi să le constatăm astăzi la tineretul nostru, 
sunt datorite, fără îndoială familiei şi mediului, nu e mai pu
ţin adevărat însă, că acestea se datoresc şi marilor lacune, 
pe care le prezintă şcoala noastră, din punct de vedere edu
cativ. — Aceasta era în trăsături generale, politica şcolară 
stabilită în 1919 şi pe care an> urmat-o până în 1928. 

TEREN PIERDUT 

Fără a intra în prea multe amănunte, e suficient sa spun 
ca numărul şcoalelor primare, care era de 11.000 în 1919, s'a 
ridicat la 17.000 în 1928, cu 6.000 mai mult. Numărul învă
ţătorilor crescuse în acest timp dela 20.000 la 4 0 . 0 0 0 ; iar nu
mărul elevilor, cari urmau şcoala primară, graţie aplicării ri
guroase a obligativităţii învăţământului, se ridicase numai 
într'un singur an cu peste 560.000. 

Tot astfel şi numărul adulţilor, cari învăţau carte, ajun
sese în 1926, după aplicarea legii învăţământului primar, la 
730.000, pe când în anul 1924 acest număr nu era decât 1800. 

învăţământul supra-primar, înfiinţat prin legea din 1924, 



număra în 1928 peste 7300 de şcoli, cu 2000 de ateliere şi 
cu 360.000 de elevi. 

Astăzi, ne mai aplicăndu-se obligativitatea, aproape ju
mătate din numărul copiilor nu mai merg la şcoală; iar învă
ţământul supraprimar cu atelierele cari existau, precum şi în
văţământul adulţilor, au dispărut aproape în întregime. 

LOCALURILE DE ŞCOLI 
O problemă de importantă capitală pentru şcoala primară 

şi care ne-a preocupat în timpul guvernării dela- 1919—1928, 
a fost problema localurilor de şcoli. 

Dela 1897 până la întrarea noastre în războiu, se clădise 
în Vechiul Regat aproape 3000 de localuri de şcoli primare. In 
timpul războiului însă, o mare parte din aceste localuri au fost 
unele deteriorate, altele ruinate complet, aşa încât un mare 
număr de elevi erau puşi în imposibilitate de a urma şcoala 
din cauza lipsei de localuri. 

Tot astfel şi în teritoriile alipite, - situaţiunea era cât se 
poate de precară, în ceeace privia localurile de şcoli, căci stă-
pânitorii de altădată ai provinciilor româneşti, nu aveau nici 
un interes să se ocupe de cultura poporului nostru, ci căutau 
dincontră prin toate mijloacele, să o înăbuşe. 

REALIZĂRI IMPRESIONANTE 

Aceasta fiind situaţiunea, de la 1922—1928, s'a făcut o mare 
sforţare pentru a remedia starea dezastroasă în care se găsea în
văţământul nostru în ceeace privea localurile de scoale şi cum Statul 
nu dispunea de fonduri suficiente, ne-am adresat iniţiativei parti
culare, spre a da Statului sprijinul pentru săvârşirea acestei mari 
opere de luminare a poporului. 

Apelul adresat ţărănimei a avut un răsunet neaşteptat şi a 
dat roade admirabile. Populaţiunea rurală, sub imboldul prefecţilor 
al învăţătorilor şi al preoţilor, cu un avânt nebănuit, a dat obolul 
şi munca ei pentru a clădi în toate unghiurile ţării noui locaşuri 
de cultură naţională, cari vor rămâne pentru totdeauna mărturia 
vie a dorinţei poporului de a se lumina, de a deschide ochii la o 
nouă viaţă. — S'au pus în lucru peste 7000 de localuri de şcoli 
cu aproape 14.000 săli de clasă şi 1.500 locuinţe pentru directori. 
Din aceste clădiri, aproape 1000 au rămas neterminate şi pe acele 
pe care intemperiile din aceşti din urmă 5 ani nu le-au distrus, le 
găsesc în starea în care le-am lăsat. 
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ŞCOALA PROFESIONALĂ 

Dacă trecem la învăţământul profesional, vedem că dela 
1919—1928 s'au înfiinţat 325 de şcoli de meserii de comerţ şi 
profesionale do fete. 

Dela 119 scoale practice, câte era 1919, se ajunsese la 
445 în 1928. 

Astăzi, în 1933 numărul şcoalelor profesionale de toate 
categoriile prevăzute în buget, este de 259, prin urmare cu 
186 mai puţine decât acum 5 ani. 

• INVĂJĂMÂNTUL NORMAL 

In învăţământul normal, numărul şcoalelor normale se 
ridicase dela 24 în 1919, ia 105 în 1928. Astăzi el a scăzut 
la 57, prin urmare cu 48 mai puţin. 

Dar s'a spus că sunt prea multe scoale normale şi prin 
urmare prea mulţi învăţători. Ori împărţind numărul elevilor 
la numărul învăţătorilor pe cari îi avem astăzi, vedem că ne 
mai trebue cel puţin 30.000 de învăţători. 

CE S'A FĂCUT IN ARDEAL 

Tot astfel şi chestiunea şcolilor teoretice era încă o pro
blemă de rezolvat după război. S'a spus în această privinţă 
că s'au înfiinţat prea multe şcoli teoretice. 

Situaţiunea învăţământului nostru teoretic după război 
era în aşa stare încât înmulţirea acestor scoale era o cerinţă 
naţională în special în teritoriile alipite. 

La Unire în Ardeal noi Românii nu avem decât 4 licee 
— un liceu la 1 milion de locuitori — iar Ungurii, aveau 50 
de licee la 1 milion de locuitori. In Basarabia nu era niciun 
liceu românesc, iar în Bucovina erau numai 4 secţii pe lângă 
liceele germane. 

In afară de aceasta, impulsiunea ce s'a dat învăţămân
tului teoretic în primii ani după răzbciu, corespundea nevoiei 
de a forma elemente de conducere a vieţii publice şi a spe
cialiştilor în diferitele ramuri de activitate; căci în Vechiul 
Regat războiul secerase multe vieţi şi rărise cadrele orga 
nismului nostru public; iar în provinciile alipite, criza era şi 
mai mare, prin faptul că nu avem cadre româneşti, domina-
ţiunile străine căutând întotdeaunea să pună barieră acestor 
elemente. 



In ultimii ani, numărul liceelor ca şi al şcoalelor nor
male, a fost diminuat în mod simţitor. 

' Desigur, criza care bântuie România, ca şi celelalte ţări, 
a avut şi are o importanţă capitală în această diminuare a 
învăţământului; Pe lângă criză însă, mai sunt şi alte cauze 
în prima linie, concepţiunea greşită în ceeace priveşte rolul 
şi menirea şcoalei. 

SĂ STÂRPIM ANALFABETISMUL 

Aceasta fiind situaţiunea învăţământului nostru în mo
mentul de faţă, sarcina ministrului instrucţiunii este foarte 
g r e a . Totuş, având o mare datorie de îndeplinit către ţară şi 
neamul acesta, în ceeace priveşte răspândirea şi promovarea 
culturii, trebue să punem toată munca, toată energia şi tot 
patriotismul, pentru a reda învăţământului strălucirea lui de 
altădată şi a-i înlesni calea către transformare, către progres. 

In prima linie, trebue să stârpim analfabetismul, să nu cru
ţăm niciun sacrificiu, pentru ca în câţiva ani, construind şcoa-
lele de care avem nevoie, înmulţind numărul învăţătorilor, 
stimulând energiile, făcând apel la tot ce simte româneşte, să 
ajungem la rezultatul, ca să nu mai fie niciun copil, fără 
ştiinţă de carte şi fără să fie conştient de datoria ce are de 
îndeplinit către ţara şi neamul lui. 

învăţământul post-primar va fi din nou organizat, dân-
du-i-se o îndrumare practică regională şi mai mare dacă e 
posibil ; iar şcoalele de adulţi vor fi reînfiiţate, dând impor
tanţa cuvenită mijloacelor moderne de cultură, cinematogra
fului şi radiofoniei. 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL TECHNIC 

O deosebită importanţă trebue dată învăţămâtului technic, 
învăţământului practic, înmulţind numărul şcoalelor profesio
nale de toate categoriile şi punând acest învăţământ, cel puţin, 
dacă nu mai mult, pe picior de egali tate cu învăţământul 
teoretic. 

învăţământul secundar trebue readus la starea lui nor
mală de funcţionare; iar prin examenele de selecţiune, ce se 
vor face în cursul studiilor, cât şi la sfârşitul lor, să căutam 
să selecţionăm elementele destoinice, menite să urmeze mai 
departe în învăţământul superior sau în şcolile speciale. 
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In fine, învăţământul trebuie să aibă ca axă conducătoare 
în desvoltarea lui educaţiunea morală, educaţiiinea religioasa şi 
educaţiunea cetăţenească în aşa fel, încât să facem din tânăra 
generaţiune oameni în adevăratul sens al cuvântului, caractere. 

In sfârşit, trebuie să ajutăm propăşirea celei mai înalte 
forme a culturei; creaţiunea literară, artistică şi ştiinţifica, 
precum şi răspândirea acestei culturi în masele populare. 

PAGINA COOPERAŢIEI ŞCOLARE. 

O R G A N I Z A R E A U N E I C O O P E R A T I V E Ş C O L A R E 

Dela o vreme încoace, în pregătirea didactică se vorbeşte 
mult despre şcoala noua—şcoala activă. 

Se caută mijloace şi s e_Jnde a se face învăţământul în 
spiritul ei. 

Cu ce mijloace se pot propaga mai bine principiile ei, 
ca prin cooperaţie ? In ea îşi află locul activitatea practică 
şi spontaneitatea cordonată de libertate (şi chiar neabsolută). 

Totuşi, ea nu are lor de discuţie, după cum s'ar cuvenii, 
în publicaţiunile didactice şi nu intră cum ar trebui chiar între 
obiectele de învăţământ în şcoalele de tcate gradele, mai ales 
că pe lângă scopul educativ, satisface prin partea ei practică 
şi pe cel material. 

Cu ajutorul cooperaţiei şcolare, şcoala face o educaţie 
mai complectă (pregăteşte viaţa socială şi economică). 

In alte ţări s'a înţeles de mult rostul cooperativelor şco
lare deaceia numărul lor — în Franţa de pildă — trece de zece 
mii; iar la noi, deabia trece peste 200. 

Criza ce bântue astăzi ne îndreptăţeşte a crede, că nu
mai prin »unire« putem învinge greutăţile produse de ea. 

Cooperaţia este — deci - cel mai indicat mijloc ce ne 
poate ajuia, nu numai acum ca să ieşim din impas, ci întot
deauna. 

Deaceia, ea ar trebui să răsară de jos în sus, din ne
voile reale, nu impusă de sus în jos. 

Acesta ar fi un suflu de înviorare al stării grele de jos, 
dar fiind împiedecat de pătura groasă a ignoranţei, tot învă
ţătorul este chemat să răzbească prin întunerec, să lumineze, 
Să dea îndemnuri şi ajutor, prin muncă cinstită şi pricepere. 
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Trebue infiltrată ideia cooperării (a unirii, a muncii în 
comun) în sufletele tuturor, dela mic până la bătrân. 

Odată fiind pregătit terenul — după experienţa proprie — 
iată ce urmează să se facă pentru organizarea unei coopera
tive şcolare: Se strâng elevii din toate clasele într'o sală de 
învăţământ, unde din nou se împrospefează prin pilde ade
vărul c ă : „unirea face puterea". Se ajunge apoi la noţiunea de 
cooperaţie, explicându-i înţelesql şi arătând apoi cât de bine 
ar fi să aibă şi ei o cooperativă, pentru a putea procura în 
localul şcoalei, cărţile şi rechizitele necesare, dându-se câş
tigul tot lor; iar nu jidanului speculant din sat. 

Neînchipuită de mare va fi bucuria elevilor şi fiecare va 
aştepta cu nerăbdare să ştie modalitatea prin care ar putea 
ajunge mai repede la înfăptuirea acestei idei. 

Li se va comunica după aceia că trebue cel puţin 30 elevi 
din clasele I l - V I f , care să se oblige că subscriu fiecare cel 
puţin câte 20 Lei, şi să-i şi aducă Ia cooperativă în timpul 
cel mai scurt, (maximum o lună). 

Unde figurează case de economie lucrul merge mai uşor, 
fiindcă se trec sumele din casă la coperativă, rămânând în 
casă numai sumele neînsemnate. 

Tot atunci se fixează o zi pentru adunarea generală de 
constituire, după care dată se începe încasarea sumelor. Pen
tru ziua când se ţine adunarea de constituire e bine să fie 
gata actul de constituire şi statutele coop.*) spre a se ceti şi 
aproba. Cu această ocazie se alege consiliul de administraţie 
(9 elevi), comitetul de cenzori (3 elevi) şi 3 cenzori supleanţi. 
Imediat după adunarea generală de constituire se ţine şedinţa 
consiliului de adm. şi a cenzoribr pentru alegerea vicepre
şedintelui, (preşedintele fiind de drept, după statutele tjp. 
directorul sau un învăţător al şcoalei) casierului şi vânză
torului. 

Actul constitutiv cuprinde; 

1. Numele cooperativei (societăţii); 
2. Scopul societăţii; 
3. Durata societăţii; 
4. Numărul părţilor sociale (subscrise şi vărsate. O parte 

Socială este în valoare de lei 20 ; 

*) Din lipsă de spajiu nu Ie putem pjb!i;a însî la cererea d-!or . olegi 
le trimit cu plăcere pentru adaptare, fiind întocmite după statutele tip. ale 
Oficiului Na[. al coop. rom. şi aprobate de Uniunea de Cooperative, 
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5. Răspunderea asociaţiilor; 
6. Tabloul membrilor cu sumelor subscrise şi vărsate; 
7. Rezultatul nominativ al alegerilor consiliului de adm. 

(consilieri, cenzori, supleanţi, vicepreşed. casier şi vânzător); 
8. Autentificarea directorului şcoalei.-

Statutele cuprind 7 capitole: 

Cap. I. cuprinde: a) înfiinţare, b) Nume, c) Scop şi 
d) Durata. 

Cap. II. cuprinde: Asociaţi, admitere, excludere, drepturi 
şi datorii. 

Cap. III. cuprinpe: Capital social. 
Cap. IV. cuprinde: Operaţiunile societăţii. 
Cap. V. cuprinde: Administraţia s o c , Adunarea generală. 
Cap. VI. cuprinde : Bilanţul, beneficiile şi fondul de rezervă 
Cap. VII. cuprinde: Dispoziţiuni generale şi finale. 
Dosarul cu actul constitutiv şi statutele (în 3 exemplare) 

se trimit spre aprobare Oficiului Naţional al Cooperaţiei rom. 
Bucureşti. Legalizarea la Judecătorie a actelor societăţii nu 
se mai face, membrii ei fiind minori; fără capacitate juridică. 

Registrele cooperaţiei şcolare sunt: 

a) Registru p-tru societari (cu numele subscrise şi vărsate). 
b) « chitanţier. 
c) « bonuri de plată. 
d) « pentru mărfuri. 
e) « partizi. 
f) « pentru procese verbale. 

Aceste se găsesc în format mic la dl. I. Ciolan înv. corn. 
Porceşti jud. Sibiu (Lei 228) . 

Până la întărirea cooperativei se pot confecţiona din 
caete, evitându-se cheltuelile prea mari, cari .ar îngrijora pe 
micii cooperatori de azi şi marii cooperatori de mâine. 

Cu promisiunea de-a contribui şi'n viitor cu modestele 
mele păreri pentru înjghebarea şi prosperarea cooperaţiei 
şcolare (fundamentul a tot soiul de cooperative), conchid prin-
tr'o observaţie şi un îndemn. 

Rostul nostru c ă educatori, fiind de-a forma caractere, 
trebue să avem în vedere că copilului din firea lui îi place 
tovărăşia şi-i place a alerga după ce înţelege că-i este folo-
Biior şi astfel nu cumva să se dedea la furt, pentru a duce l;\ 



cooperaţie partea socială subscrisă, în lipsa altor posibilităţi 
cuvincioase. 

Având în vedere legătura ce există între ceace urmă
reşte şcoala primară şi ceace se poate realiza prin cooperaţia 
şcolară, îndemn pe toţi colegii să înfiinţeze la fiecare şcoală 
această societate, prin care se poate duce o acţiune plină de 
viaţă, spre uşorarea învăţământului şi a lipsurilor ce ne apasă. 

Gh. Apostol. 

ÎNFIINŢAREA COOPERATIVELOR ŞCOLARE. 

MOTTO : „Ca să pciţi face economie, trebue 
să fii slăpân pe line însu(i". 

Cât de greu prinde şi se propagă o ideie bună, se Vede 
din răspândirea înceată a mişcării cooperatiste în şcoala pri
mară, cu toate că începutul s'a făcut încă de acum 8 — 10 
ani, nici acum — după atâta timp — n'avem vr'un număr 
însemnat de cooperative şcolare, bine organizate şi strânse în 
jurul unei federale în fiecare judeţ. Autorităţile şcolare au 
găsit de bine să intervină pentru îmboldirea acestei mişcări, 
însă ea va stagna şi pe mai departe, dacă factorul principal 
al învăţământului — învăţătorul — va îi lipsit de simţul de 
datorie, iubire de neam şi patrie şi de dorul sincer de a ve
dea ridicat acest popor Român, care şi azi — după 14 ani 
dela unire — îl jupuesc şi subjugă streinii, în ceace priveşte 
viaţa lui materială. 

Avem o ţară frumoasă, mare şi bogată, locuită de un 
popor deştept, viteaz, dar sărac, flămând şi subjugat şi da
că nu vom începe o mare acţiune de eliberare şi ridicare a 
lui, ne vor fi zadarnice toate străduinţele de culturalizare şi 
educare, penfrucă «Minte sănătoasă în corp sănătos» : ori 
corp zdraven şi fizic desvoltat nu se obţine prin o proastă 
stare "materială, ci din contră prin hrană şi belşug. 

Deci această acţiune trebue s'o începem chiar din şcoala 
primară, care este uşa de trecere, a fiecărui cetăţean, din 
copilărie în viata reală, prin introducerea ceteţeanului în 
viaţa cooperatistă. Scopul acestor cooperative în miniatură şi 
avantajiile ce le obţinem prin ele, l-am arătat pe larg în doi 
articbli, publicaţi în coloanele acestei reviste încă acum 4—5" 



ani. (Vezi «Şcoala Noastră* Nr. 2 1 . 1928 , pag. 5 2 6 şi Nr. 
1 5 — 1 6 . 1929 , pag. 4 7 8 . ) 

Fiindcă acum am ajuns la un modest început de reali
zare, am aflat de bine ca — ajutat de mica mea experienţă — 
să dau câteva îndrumări acelor colegi, cari ar dori a începe 
această acţiune. Ce bine venit ar fi timpul, când la fiecare 
şcoală, am avea câte o cooperativă şi o federală sau două 
pe judeţ! 

«Tot începutul e greu» se z ice ; apoi la realizarea ideii 
ce ne preocupă putem zice că începutul e foarte greu, însă, 
dacă avem încredere în noi înşi-ne şi ferma convingere de iz
bândă, vom înlătura aceste piedeci; totul depinde de curajul 
şi dragostea cu care ne punem pe lucru. 

Cel mai potrivit timp pentru înjghebarea unei coopera
tive şcolare, este începutul anului şcolar. Mai întâi — în pri
mele zile — instruim elevii în această privinţă, arătându-le 
foloasele ce se trag dela o cooperativă, prin faptul că vor 
putea face economii şi cumpăra tot ce le trebue pe un preţ 
redus, etc. Odată cu aceasta începem la adunarea părţilor so
cietare, care e partea cea mai grea, cu toate că ne-am 
entuziasmat elevii şi cu toţii aderă la acţiune, 8 0 % din ei nu 
vor putea face vărsăminte, neavând bani. Ce e de făcut ? Pe pă
rinţi nu e aşa de uşor a-i convinge la aderare, ca să plătească 
pentru băiat Iată care a fost procedeul meu : Se provoacă 
părinţii la plata costului cărţilor şcolare, care l-am calculat 
mai ridicat cu 5 — 1 0 lei. După achitarea şi distribuirea cărţi
lor, le spunem copiilor că dela cărţi le-a rămas câte o mică 
sumă de bani, care se poate vărsa ca parte societară la 
cooperativă. Sigur că elevii vor adera cu bucurie; ba — du
pă aceasta — putem lămuri şi pe părinţi — sigur cu mare 
precauţie — spunându-i că având o cooperativă, vom putea 
da pe viitor cărţile şcolare pe credit, e t c , etc. Terminând 
aceasta, formăm o listă de elevii societari, redactând statutul 
şi actul constitutiv în trei exemplare egale (mai bine dacă 
le batem la maşină, până se vor tipări statute tip, fie de 
Corn. Şc- Judeţean, fie de vr'o cooperativă şcolară cu capital 
mai mare) dintre cari două Ie trimitem Onoratului Rev. Ş c o 
lar, spre aprobare, iar unul îl păstrăm la archivă. Statutul 
are la urmă un tablou în care se trec elevii societari, indi
când în dreptul fiecăruia capitalul subscris şi cel vărsat şi 
iscălind fiecare de aderare. V. Romocea. 
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— „Libertatea" economică, 
politică, socială, culturală. Di
rector : I. Gigurtu. Prim-redac-
tor : G. Strat, prof, universitar. 
Bucureşti, Calea Victoriei, 63. 
Abonament: 300 Lei anual; 
150 Lei pe 6 luni. Apare de 
2 ori pe lună. 

Scopul care se urmăreşte 
, azi — şi care se va urmări mai 
ales mâine — prin educaţia 
intelectuală, este formarea unui 
tip cultural, caracterizat prin 
formă, nu prin conţinut. In 
ţările în cari programa anali
tică a fost mai curajios refor
mată, ca în Italia, se mărtu
riseşte deschis lucrul acesta. 
Noul ideal de cultură, nu este 
o apropiere mai mare sau mai 
mică de tipul „savant", în ac
cesiunea curentă a cuvântului, 
(cunoştinţe intense acumulate 
într'o ramură a ştiinţei), ci şle
fuirea unei forme cât mai per
fecte a spiritului: spirit viu, 
elastic, activ, adaptabil; mai 
ales adaptabil. 

Fenomenul, — deşi s'ar pă
rea — , nu e nou. Herbart con
sidera ca scop al învăţămân
tului, interesul multilateral; nu 
e vorba de interesul — mijloc 
al învăţământului, o stare su
fletească trecătoare, ci de in
teresul — stare de spirit con
tinuă, având o anumită direcţie, 
stare care se manifestă nu nu
mai în perioada şcolarităţii ci 
toată viaţa. Cu cât această 
stare de spirit se va manifesta 
în mai multe direcţii, cu atât 
vom avea o formă de spirit 

mai elastică, mai activă, în 
stare să se orienteze într'un 
orizont mai larg. 

învăţământul .care va cores
punde mai bine la o astfel de 
menire, va fi cel întins mai 
mult în suprafaţă, decât in 
adâncime. Şi ajungem astfel 
în situaţia, care ar părea pa
radoxală, de a răsturna vechiul 
dicton: „non multa sed mul-
tum". 

* * 
Dintre profesioniştii cărţii, 

învăţătorul, mai ales, trebue 
să fie un mic enciclopedist. 
Dar, fiindcă programa analiti
că a şcolilor normale, era 
eşalonată pe un număr de ani 
de studii prea mic, era incom-
plectă şi era natural să fie aşa. 
Golul lăsat, însă, atât în şcoală 
cât şi în activitatea extraşco-
lară şi dacă nu este complectat 
printr'o pregătire complimen
tară auto-didactă, se ajunge la 
un învăţământ mecanizat, în 
şcoală şi la rezultate quasi-nule 
în activitatea extra-şcolară. Da
că învăţătorul — din motive 
care depind sau nu de dân
sul — nu citeşte şi nu se cul
tivă mereu prin observaţie, în 
In loc să fie un enciclopedist, 
păşeşte încet dar sigur, către 
o „ignoranţă enciclopedică", 
transformând cuvântul „lumi
nător al satelor" într'o noţiu
ne meschină şi pejorativă. 

Şcoala normală a neglijat mai 
ales pregătirea economico-so-
cială, aruncând pe învăţător în 
mediul economic căruia nu i-se 



poate sustrage — fără să-1 pre
gătească, când se ştie bine că 
şi în această direcţie el trebne 
să fie un îndrumător. Câţi din
tre învăţători, la eşirea din 
şcoală, aia o noţiune mai te
meinică despre: proprietate, 
sistemul de impozite, circula
ţie monetară, inflaţie, deflaţie, 
stabilizare, crize economice, — 
probleme axale pentru viaţa 
economică a ţării, de-a căror 
rezolvire, depinde ordinea sau 
chaosul într'o ţară? Asupra 
acestor probleme, domneşte la 
sate ignoranţa şi în bezna a-
cestei ignorante îşi fac drum 
curentele demagogice şi extre
miste. Cade în sarcina învă
ţătorului, să sfăşie această igno
ranţă, mai ales prin activita
tea extra-şcolară. De acea se 
angrenează în programul cer
curilor culturale, probleme eco
nomice. Putem noi sa lămurim, 
la sate, aceste piobleme eco
nomice, în aşa fel, ca ţăramîl-
auditor să se aleagă, pe lângă 
un beneficiu moral şi cu unul 
material palpabil, în., urma în
drumării activităţii salo în di
recţia impusă de imperativul 
economic al timpului? Iată 
chestiunea. 

Ptăspunsul ce se va da aci, 
este, — în cea mai mare parte 
•—în funcţiune de iniţierea în
văţătorului în problemele eco
nomice, în partea lor teoretică 
şi practică. 

Una din publicaţiunile, care 
ar fi pentru învăţător un ini
ţiator fidel în aceste probleme 
şi — cred că cea mai bună din 
aceste publicaţii — este revista 
de mai sus. Pentru aceste mo
tive, îmi pei mit să o recomand 
domnilor colegi, mai ales că 

i pe lângă materia de speciali-
| tate, aduce şi bogate cronici 
! politice, culturale şi sociale, 

fiind în acelaş timp o publi-
| caţie enciclopedică. Dacă voiu 

mai adăoga că primul ei re
dactor, dl. prof. univ. G. Strat 

| este un minunat vulgarizator 
\ al ştiinţelor economice, cred 

că am spus despre ea, tot ce 
trebuia. Ultimul Nr. conţine 
articole semnate de d-nii: G. 
Strat, (comemorarea lui D. 
Alexandresco); C. Ianculescu, 
(Schimburile noastre externe 
în perioada post-belică); Ion 
Sân-Giorgiu prof. univ. (Drep
turile şi revindecărilo Germa
nilor din România); St. Antim 
(Mecanismul Creditului) etc. 

Coriolan Ilieş. 
\ — „Apostol" Eoman de Ce-
' zar Petrescu, Editura Cugeta

rea. Intr'un volum compact de 
: 400 pagini. Cezar Petrescu a 
I zâgrăvit, cu neîntrecutul său 

meşteşug, epopeea unei vieţi 
şi a unui sat. Eroul e îuvă-
ţătorul Nicolae Apostol, unul 
din cei peste patruzeci de mii 

I câţi numără astăzi ţara româ-
| nească. Sosit în sat cu cele 
| mai măreţe intenţii de apos-
i tolat, după cum îl predesti-
; noază numele, Nicolae Apostol 
I are de dus o grea luptă, care 
i durează o viaţă de om. El are 
. do luptat cu ostilitatea ţăra-
| nilor, cu ademenorile factori

lor politici, cu proprietarii şi 
cu notabilii satului, cu toate 

: rezistonţile ridicate do mediul 
înconjurător. Dar Nicolae Apos
tol şi-a luat misiunea în serios. 

| După un sfert de veac învinge. 
| Poate privi îndărăt cu mân-
• drie, dar şi cu tristeţe. Satul 

s'a, ridicat, s a ridicat şcoala. 



astăzi puţini ies din cuvântul 
săn, se bucură de un presti
giu egal în faţa proprietarilor, 
în faţa vremelnicilor satrapi 
politici ai ţinutului. Dar cu 
ce preţ toate acestea ? Răspun
sul îl găsiţi în paginile acestei 
cărţi care e nu numai o operă 
literară, dar şi un document 
al timpului şi al moravurilor 
dintre anii 1908, când începe 
acţiunea, şi 1933, când se în-
cbee romanul. 

Recomandăm acest roman 
cu toată căldura tuturor citi
torilor noştri. 

— „Poporul Românesc". Anul 
al II-lea, No. 17,- cuprinde 
numeroase articole şi sfaturi 
îndrumătoare, semnate de dd.: 
I. Agîrbieeanu, De. I. Glieor-
ghiu, I. Gr. Oprişan, G. Vag-
mistru.'Dr. C. Samson, Gh. 
O. Botez, C. L. Hristea, I. 
Miliailescu, C. Lozincă, ş. a. 
"•Patru pagini cu ştiri felurite 
din ţară şi lumea întreagă, în
cheie numărul. Ilustraţii istori
co şi vederi. Se abonează cu 
120 lei anul. Redacţia şi Ad
ministraţia: Gara Chitila, jud. 
Ilfov. La cerere se trimit nu
mere de probă. 

— „Vlăstarul Câmpiei", Re
vistă de folklor şi artă popo
rană cu sediul în comuna Co-
jocna, jnd. G'uj. Are un bogat 
conţinut folkloristic şi artă. 
Abonamentul este de 80 lei 
anual. Redacţia şi Administia-
ţia comuna Cojocna, jud. Cluj. 
Corespondenţa şi abonamen
tele pe adresa: Vasile Moldo-
veanu înv. şcoala primară de 
stat Cojocna, jud. Cluj. 

i — Dascăli şi elevi. Este titlul 
unei interesante antologii în
tocmită de dl inspector şcolar 
C. Iencica, cuprinzând un nu
măr de 14 schiţe şi fragmente 
de nuvele din scriitorii noştri 
cei mai buni, bucăţi în care se 
oglindeşte viaţa şi sufletul şco
lii primare şi a dăscălimii. 

Dascălul, fiind o figură ti
pică şi luminoasă a satelor noa
stre, este firesc ca el să fie cu
prins în pagini dintre cele mai 
calde şi mai caracteristice din 
literatura naţională. Culegând 
aceste pagini într'un volumaş 
de sine stătător, autorul acestei 
antologii a aşezat alături pe „Dl 
Busuioc" al lui M. Sadoveauu 
de ciudata dar vrednica făptură 
a „Dascălului Vintilă", zugră
vit cu călduţă de părintele I. 
Agârbiceanu şi de învăţătorul 

i. luptător pentru ridicarea soci
ală a satului Vasile Dragoş din 
„Răscoala" lui L.Rebreanu. Mă
nunchiul volumaşului „Dascăli 
şi elevi", cuprinde pagini când 
sprintene, când duioase, când 
pline de un humor cald, când 
de-o cuceritoare simpatie, da
torite scriitorilor Q. Goga, M. 
Sadoveanu, I. Petrovici, I. A. 
Basarabescu, Jean Bart, A. Ce-
hov, I. Dongorozi. VI. 11 ici, L . 
Rebreanu, I. Agârbiceanu, I. 
Ciocârlan, A7. Bilciurescu şi Th. 

\ D. Speranţia. La sfârşit, câteva 
pagini de note şi caracterizări 
asupra vieţii şi operei scriitori
lor amintiţi. O copertă simpa
tică datorită pictorului C. Bog
dan face atrăgătoare dela întâia 
privire cartea aceasta care este» 
binevenită. (Patria, 3 Sept. 933) 
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— O aniversare . La ani-
versarea-i de 50 ani dela naş
terea dlui Prof. Onisifor Ghibu, 
eminenta revistă şcolară „Sa
tul şi Şcoala" din Cluj i-a în
chinat primul număr al anului 
III, ca un modest omagiu 
adus activităţii Domniei sale 
pe terenul şcolar ardelenesc. 

Personalitatea dlui 0. Ghibu 
se ridică ca un far puternic, 
de două decenii, întru lumi
narea, îndrumarea şi apăra
rea învăţământului românesc, 
desfăşurând o vastă activitate 
pentru afirmarea gemului na
ţional. 

S'a distins prin lucrările sale 
din acest domeniu şi prin 
alesele aptitudini de organi
zator. Iată pentru ce îl con
siderăm ca pe cel mai pro
eminent pedagog naţional con
timporan dincoace de Carpati. 

Ne asociem cu căldură su
fletească la omagiul revistei 
„Satul şi Şcoala" şi ne face 
o mare cinste când putem 
publica din acest prilej, pen
tru cititorii noştri, articolul dlui 
C. Iencica, din care se des
prinde o părticică a activităţii 
dlui Prof. univ. Onisifor Ghibu. 

— „Şcoala Noastră" îm
plineşte în luna Aprilie 1934 
zece ani de existentă. Pen
tru comemorarea-acestei date, 
intenţionăm să scoatem un 
număr festiv, demn de acti
vitatea de până acum a re
vistei. 

Rugăm pe tofi prietenii şi 
colaboratorii revisiei să ne 
trimilă articolele până la 15 
Martie 1934, cu menţiunea: 
pentru numărul festiv. 

— Concurs pentru desene. 
In scopul îmbunătăţirii revis
tei din punct de vedere artis
tic, se publică pe ziua de 1 
Februarie 1934 concurs pen
tru următoarele desene : 

1) Desen pentru plicul revis
tei, cuprinzând şi titlul, forma
tul actual şi 2) Desene pentru 
corpul revistei, între text. Se 
vor preferi desenele cu ca
ractere naţionale. 

Pentru cel mai reuşit desen 
pe plic se va decerne un 
premiu de 600 lei şi pentru 
cele mai bună 15 desene în-
tie text, câte 100 lei de fie
care. 

La acest concurs pot par
ticipa numai abonaţii revistei. 

— Conferinţele administra
tive s'au {inut de dl revizor 
şcolar D. Mărgineanu, din pro
pria iniţiativă, conform itine
rarului anunţat, în loate cen
trele de plasă. Membrii cor
pului didactic s'au prezen
tat la aceste conferinţe în nu
măr complet. Problemele lă
murite şi nivelul discuţiilor au 
fost la înălţime şi învăţătorii 
din câteva circumscripţii me
rită toată recunoştinţa pentru 
priceperea şi simţul de datorie 
manifestate cu aceste ocazii. 



Lăsăm să urmeze o parte 
din darea de seamă a con
ferinţei din Valea lui Mihai. 

„A prezidat însuşi Dl Du
mitru Mărgineanu, zelosul re
vizor şcolar al judeţului Sălaj . 
Este salutat cu această ocazie 
în numele învătătorimii, de 
d! Ambroziu Sabo preşedinte 
al subsec{iei, care-i urează 
un bun venit în mijlocui ace
lora, ce-1 iubesc şi l-au aştep
tat cu drag. Răspunde apoi 
d! Revizor prin cuvinte pline 
de simţire. 

Conferinţa Domnului 
rev. D. Mărg ineanu l 

— Ne-am întrunit azi — 
spune dl Mărgineanu — pen
tru a ne procuraapetitulmuncii 
de peste an, a deschide dis
cuţii şi a face comunicări ne
cesare Atenţiunea noastră 
se îndreaptă mai ales asupra 
şcoalelor de Stat Problema 
localului şcolar — sub toate 
aspec'ele, — frecventă, admi
nistraţie şcolară şi chestiunea 
culturii noastre profesionale. 

Şcoala de azi. Irebue adap
tată conform evoluţiei timpu
lui care ne-a procurat atâtea 
frământări pcdasoşico- didac
tice, sintetizate în mu'tele lu
crări ce apar în domnniul nos
tru profesional. Suntem noi 
în curent cu principiile ce se 
desprind din atâtea lucrări pe
dagogice ce apa r? Le cu-
noaşlem ? Siu măcar recenzia 
lor? Ne conducem zilnic no-
tija cu însemnările în acest 
s e n s ? Dacă nu, să înţelegem 
că nu mai putem sta pe ro
zele câşliyale în şcoala nor
mală! Menirea noastră este 
de a creia şi dacă vrem s'o 

facem, să ne formăm mai în -
tâiu pe noi înşine şi să fim 
siguri că dacă în tembelismul 
de azi nu ni se recunoaşte 
munca din greu prestată, va 
fi recunoscută de scrutătorul 
de mâine. Şi mai ales în via
ta noastră extraşcolară, trebue 
să dărâmăm zidul chinezesc, 
spre a tine lanţul dintre şcoa
lă cu viata satului. La ce mă
sură activăm în această di
recţ ie? Cu ce a avansat satul 
în care profesăm? Sunt re
uniuni şi societăţi diferite for
mate cu ţăranii? Cum stăm-
cu costumele naţionale? Şi'n 
prinvinta aceasta, ne-ar putea 
servi de exemplu Saxonii din 
jurul Mediaşului, veşnic cu 
cojocul lor najional. Cum stăm 
cu armonizarea şi populari
zarea cântecelor noastre na
ţ ionale? Să terminăm a fi 
epigonii vremurilor! Să păs
trăm şi să ducem patrimoniul 
nbstru nationa 1, mai cristali
zat posterităţii! 

In viata noastră socială, e 
bine, să ne separăm? Să ru
pem legăturile cu (ăranii gliei 
strămoşeşti al cărei boboci 
suntem ? Din contră, se impu
ne chiar a nu desconsidera 
evenimentele din viata lui fa
miliară, a lua parte la toate 
manifestările lui, tinzând spre 
ridicarea moralului în popor. 
Cins'.e şi veneraţie se cuvine 
poporului românesc, care s'a 
dovedit a fi cel mai filozof din
tre popoarele lumii! Care alt 
popor a dat lumii un Titulescu, 
un Iorga? In activitatea cer
curilor culturale vom lăsa loc 
şi ţăranului. Vom da ocazia 
cărturarilor ţărani a-şi expune 
prin conferinţe părerile lor. Ar 
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fi şi acesta un imbold pentru 
închegarea vieţii satelor cu a 
intelectualilor lor. Cât ne pri- \ 
veste, să fim cât se poate de 
cu tact. Suntem dascăli şi 
aceasta să planeze în toate 
acţiunile noastre profesionale. 

Frecvenja şcolară, este mult 
ajutată de cantinele şcolare. 
Şi acestea, cu pufin tact şi 
tragere de inimă, se pot în
jgheba în fiecare sat, prin co
lecte diferite şi în memoria 
celor pierduţi. Cu ajutorul fe
meilor de binefacere din co
mună li s 'ar.putea apoi uşor 
pregăti portioara zilnică a co
pilaşilor nevoiaşi, căci preten-
tiunile lor sunt atât de mo
deste] 

Voinjă să fie şi totul se 
poate!" 

D I V E R S E 

— Ministerul Instrucţiunii 
fiind informat ca unele organe 
<lo control din învăţământul 
primar anulează detaşările fă
cute la începutul anului şcolar 
în curs, a hotărât să se trimită 
un ordin circular prin care să 
interzică aceste abuzuri. 

Toate detaşările rămân bune 
şi nu se îngădue nici o schim
bare de personal didactic. 

Dacă sunt şi unele detaşări 
ilegale organele de control şco
lar le vor semnala ministerului, 
singurul în drept să ia măsurile • 
ce se cuvin. : 

— Contenciosul ministerului 
instrucţiunii a stabilit că per
sonalul caro funcţionează la 
şcolile statului fără a i se face 
reţineri din salariu pentru pen
sie (suplinitorii de titulaturi, 
funcţionarii comitetelor şcolare. 

e t c ) , nu este obligat să coti
zeze la Casa centrală a asigu
rărilor sociale. 

— 1). dr. Angelcscu a inter
venit la ministerul de finanţe, 
să se achite corpului didactic, 
toate restanţele provenite din 
salarii până la zi. 

Ministerul de finanţe a găsit 
justificată cererea si a dispus 
achitarea .imediată a acestor 
restanţe, urinând ca pentru 
salariile neachitate până in 
1932, să se elibereze bonuri de 
impozite, iar pentru rest se 
vor achita în numerar. 

In acest sens s'a dispus ur
gentarea lucrărilor la Cassa 
de amortizare, astfel ca cei în 
drept să între în cel mai scurt 
timp în drepturile lor. 

— întrucât s'a afirmat în 
presă că ministerul instrucţiunii 
ar fi făcut numeroase numiri 
de organe de control în învă
ţământul primar, d. ministru C. 
Angelescu a arătat că la nu
mirea inspectorilor, revizorilor 
şi subrevizorilor, s'a ţinut sea
ma de următoarea normă : 

A fost numit câte un inspec
tor pentru deuă-trei judeţe, câte 
un subrevizor pentru câte 200 
de posturi de învăţători. 

Toţi cei numiţi au fost aleşi 
chiar din circumscripţiile unde 
urmează să-şi exercite funcţiu
nea. 

— Ministerul instrucţiunii a 
intervenit pe lângă cel al do
meniilor cerând ca, în timp cât 
mai scurt posibil, să dea gra
tuit lemne tuturor şcoalelor pri
mare din ţară, 



— Cantină şcolară. Pe 
lângă şcoala primară de stat 
din oraşul nostru a luat fiinţă 
de curând o cantină şcolară, 
înfăptuirea este fructul stră
duinţelor depuse de d-nele 
învăţătoare : Gheorghina Za-
haria şi Elena Iepure. 

Se cuvine însă să stăruim 
mai mult în jurul acestei.rea
lizări, tocmai penlrucă impor
tanţa ei din punct de vedere 
umanitar e mult prea mare 
şi îndreptăţeşte pe cele două 
inimoase învăţătoare la cât 
mai multe elogii din partea 
tuturor acelora cari îşi pot da 
seama de fapta lor măreaţă 
şi demnă de imitat. 
. Scopul cantinei este ca prin 
intermediu! ei să se poală ' 
îndulci puţin viaţa elevilor ; 
lipsiţi cu desăvârşire dd mij
loace materiale şi cari lo-
cuesc la mare depărtare de 
şcoală. 

In fiecare zi la ora 12, 
după terminarea cursurilor de 
masă, tuturor acestora li se 
vor servi q masă modestă 
însă îndesl'uliloare pentru tru
purile lor plăpânde. Masa li | 
se va" da şi în cazul când j 
ei nu mai .trebuesc să stea 
la şcoală' după masă. Mân- ; 
carea va fi pregătită cu rân- j 
dul de fete ce urmează cursul j 
complimentar delà şcoala pri- ! 
mară şi vor fi supraveghiate 
şi îndrumate de cele două 
învăţătoare amintite: Gheor
ghina Zaharia şi. Elena Ie
pure. Cantina va dura lot 
anul şi ea contează muli pe 
donaţiile oamenilor de bine 
precum şi pe înţelegerea au
torităţilor cari trebuiesc să-şi 
dea tot sprijinul lor pentruca : 

ideia ce stă la baza acestei 
înfăptuiri să fie pe deplin 
realizată. 

Fapta e prea grăitoare pen
truca cele două iniţiatoare 
să simtă nevoia dea mai fi 
lăudate de noi. Cu toate 
acestea nu ne putem reţine 
cel puţin de s ne arăta ma
rea satisfacţie "ce ni s'a dat 
prin acest lucru de o co
vârşitoare imnortanţă româ
nească şi umanitară. 

De azi înainte, sufletele 
acelor copii plăpânzi minaţi 
de mizerie şi sărăcie, cari 
vor avea parte de o ' părin
tească îngrijire, vor privi yiaţa 
sub alt aspect şi prin alt 
unghi decâi acela al sumbrei 
sărăcii în care le era dat să 
trăiască. Vor înţelege că în 
această lume mare şi stăpâ
nită de atâtea pofte şi rău
tăţi se mai găsesc şi ele
mente de elită, dedicate cu 
dărnicie în slujba protejării 
celor mici şi fără nici un rea-
zăm pe acest pământ murdă
rit de atâtea fapte oneroase. 

De aceia nu ne putem re
ţine de a ne da toată bine
cuvântarea noastră pentru 
ceea ce au fost în stare să 
facă cele două brave învă
ţătoare. 

— N o t a r e a elevilor de 
curs secundar. Ministerul in
strucţiunii a dat o ideciz'e 
prin care stabileşte urmă
toarele norme pentru notarea 
la studii a elevilor din şcoa-
lele secundare : 

Aprecierea activităţii şi asi
duităţii elevilor se va face cu 
calificative. Penlru a înlesni, 
însă, nuanţarea acestor caii-



ficative potrivit valorii răspun
surilor şi lucrărilor date de 
elevi, alături de nota califi
cativă se va pune şi o notă 
exprimată prin cifre dela 1 
la 10 după următoarele nor
me: excepţional va fi 10, f. 
bine va fi 9, bine va fi 8 sau 
7, suficient 6 sau 5 iar insu
ficient 1—4. • 

Notele calificative trecute 
în cataloage până în prezent 
vor .i completate cu note 
exprimate în cifre. 

— învăţătorii vor fi pla
saţi. Declaraţiile d-lui mini
stru Angelescu, D. ministru 
al instrucţiunii, dr. C. Ange
lescu, a făcut eri, presei, 
unele declaraţii în privinţa 
plasării în învăţământ a tu
turor învăţătorilor cari n'au 
încă posturi. 

Starea de şomaj e aproape 
3000 de învăţători a fost cau
zata — pe cât se pare — de 
desfiinţările repetate de şcoli 
ce s'au făcut sub regimul 
trecut. 

D. ministru a declarat, că 
va reînfiinţa cele 1500 de 
posturi desfiinţate de regimul 
trecut şi pe lângă acestea va 
mai înfiinţa 2000 de posturi 
noui, astfel, că majoritatea 
învăţătorilor cari până aci 
nu şi-au găsit întrebuinţare, 
vor avea unde să lucreze. 

Măsura pe care dl dr An
gelescu o ia în această pri
vinţă este salutară, atât pen
tru învăţământ, cât şi pentru 
învăţători cari nu mai puteau 
face faţă necesităţilor vieţii. 

— Vacanţa şcoalelor. în
trucât alegerea pentru Cameră 
se face în ziua de 20 De

cembrie şi {inând seamă de 
faptul că majoritatea localu
rilor de şcoli urmează a fi 
amenajate ca secpi de vo
tare, ministerul instrucţiunii a 
hotârît ca vacanta de Cră
ciun să înceapă în ziua de 
16 şi până la 8 Ianuarie 1934. 

— Reglementarea învăţă
mântului muncitoresc. O de
legaţie a învăţătorilor din în
văţământul muncitoresc s'e 
prezentat eri dlui Maxim sub
secretar de stat la muncă, 
cerând să se ia măsuri pen-
I r u regulamentarea acestui 
învăţământ. 

Delegaţia a mai cerut să 
se plătească profesorilor le
furile rămase în restantă. 

D- subsecretar de stat a 
promis delegaţiei că le va 
satisface doleantelef atât în 
ceeace priveşte reglementa
rea învăţământului muncito
resc cum şi plata la zi a 
lefurilor corpului didactic din 
acest învăjamânt. 

Voi veni în curând, a spus 
d-sa, să vizitez şcoalele de 
învăţământ muncitoresc, unde 
ştiu câtă muncă se depune. 

— Toate concediile acor
date membrilor corpului di
dactic încetează pe ziua de 
1 Ian. 1934. Cei în drept vor 
înainta r.ereri reglementare 
pentru concedii. 

— Domnişoara Elisabeta 
Podariu şi Domnul Gheorghe 
Perneşiu, ambii învăţători în 
comuna Camăi, casătorip. 

— Domnişoara Maria Pop 
înv. Bicaz şi Domnul Nicolae 
Caba, înv. Moigrad_ Logodiţi. 
„Felicitările noastre". 
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LĂMURIRI. 

Din experienţa de până acum constatându-se că mulţi din 
membrii băncii' si colegii învăţători membrii, nu sunt în clar 
cu mecanismul de funcţionare al acestui institut dăm urmâ-
toarele ' lămurir i : 

1. Pot deveni membrii oricând învăţătorii titulari în ac
tivitate subscriind un capital echivalent cu salariul depa una 
lună — vărsat în 10 rate egale consecutive. — Capitolul so
cietăţii este socotit în părţi sociale a 1000 lei. 

2. Nouii membrii se pot bucura de toate avantagiile acor
date prin statute, după subscrierea declaraţiei de. intrare în 
societate şi achitarea primei rate 1 i 0 din capitalul subscris. 

3. Avantagiile ce le acordă societatea membrilor ei sunt : 
a) împrumuturi pe termen scurt şi b) împrumuturi pe termen lung. 

a) împrumuturile pe termen scurt se acordă membrilor 
până la o sumă c.e este egală cu de 3 ori salariul net din sfa
tul de plată amortizabil în 10 rate. b) Împrumuturile pe ter
men lung se acordă pe timp de 30 luni până la o sumă ce 
nu poate întrece întreitul sumei dela împrumutul pe termen scurt. 

4. In conformitate cu dispoziţiunile art. 2 din Statute, 
— în cadrul băncii a luat fiinţă şi Societatea a i ajutor Reci
proc — al cărei Regulament a fost publicat în No. 8 —1933 al 
Revistei «Şcoala Noastră». Membrii de drept ai acestei socie
tăţi sunt membrii băncii plus soţiile respectiv soţii nemembrilor. 

Regulamentul este aprobat de Consiliul de ad-ţie în baza 
mandatului primit dela Adunarea generală şi astfel este obli
gatoriu pentru toţi membrii. 

§. Un membru înscris la Bancă este obligat a vărsa în
treg capitalul subscris în termen de 10 luni, neputându-se re
trage aumai după 2 ani. 

6. Banca primeşte dela membrii ei şi soţii respectiv so
ţiile lor — depuneii spre fructificare pentru care plăteşte 4 % 
anual - putându-se restitui, la cerere în timpul minimum de 
30 zile. 

Având în vedere că banca prin felul ei de organizare face 
operaţiuni sigure, îndemnăm pe toţi deţinătorii de capitaluri 
cât de mici a le aduce aci spre păstrare şi fructificare. 



B a l a n ţ ă , d e v e r i f i c a i * » 
încheiată pe ziua de 15 Decemvrie 1933. 

S u M E II S O L D U R I 
tu Denumirea ! 

CJ 

c conturilor i Debit. 
1 -

Credit. i; Debit. Credit. 

1 Lei Lei ;j Lei Lei 

1 Cassa — — — 1155639 96945lf 186188 
2 Asociaţi Capital social 991000 632400;1 358600 

991000 3 Capital social — — 991000!; 991000 
4 Taxă de înscriere — 12350 32350 
5 Dobânzi şi beneficii. 55994:| 55994 
6 Cheltueli de adm.-ţie 18665! 18665 
7, împrumuturi — — 951360 251130 700230 
8! Salarii — — — 10000 10000 
9! Depuneri spre fructif. 185100l¡ 185100 

10| Mobilier — — — 180 180 
1 Imprimate— — — 2314 2314 
2 Cheltueli generale — 4097 4097 
3. Contribuţie Uniune 1500 1500 

Tota! Lei 3116090' 3116090 1263109 1263109 

Prezenta balanţă de verificare se certifică de noi. 
Director, D. Mărgineanu. Contabil, V. I. Bălăneanu. 

S i t u a ţ i e d e G a s s ă 
pe ziua de 15 Decemvrie 1933. 

Incassări cu l ip. No. 1 —1533 inel. Plăţi cu bon. No. 1- -172 inel. 

In conturile 
Sume 

Lei 
Din conturile 

Sui 

-,ei 

lj Asociaţi capital — 
2j Taxă de Înscrieri 
3i împrumuturi 

Dep. spre fructific. 
Dob. şi 3eneficii 
Chelt. de admin. 

632400;! 
1235011 

251130 !¡ 
185100 
55994-
18665 

împrumuturi — 
Mobilier — — 
Salarii — — — 
Cheltueli generale 
Imprimate •— — 
Contribuţie Uniune 
Totalul plăţilor Lei 
Sold la 15 Dec. 933 

951360 
180 

10000 
4097 
2314 
1500 

969451 
186188 

Totaiu! încass. Lei 11155639 Total Lei |1155639 

Se certifică exactitatea şi realitatea prezentei situaţii do cassă. 

Director, D. Mărgineanu. Cassicr, P e t r e Popescu . 



COLINZI DIN COMUNA HUREZUL MARE. 

Promisiunea dumnezeiască împlinită, — minunea săvârşită, — 
prin naşterea lui Cristos a luat proporţii uriaşe de bucurie în 
toată lumea creştină. Poporul nostru, bun creştin cum este îşi 
manifestează într'un chip care merită să fie relevat, această mare 
bucurie a naşterii Mântuitorului, în noaptea Crăciunului prin 
strămoşeştile colinzi şi urări cari cuprind în sinea lor un puternic 
sentiment de adoraţie şi prin felul lor dovedesc un 4simţ estetic 
perfect şi aptitudini poetice recunoscute. Când toată lumea se 
bucură, cade-se ca şi noi să ne bucurăm, gustând aroma aceasta 
a colinzilor. Drept acea redau mai jos câteva colinzi mai carac
teristice din comuna mea. 

1 La ce masă minunată 
Şede Maica supărată,-
De cruce-i arăzâmată 
Vin trei îngeri şi o'ntreabă 
Ce eşti Maică supărată? 
Da' io'n lume cum n'ei fi 
Căci Cristos viind în lume, 
Mai mândru puindu-i nume. 
Da jidovii o strâgat 
Eăstăneşte-ni-1 Pilat 
Că dă nu li-i răstăni 
Nouă 'mpărat nu ni-i fi. 
Şi strâgară a doaua oară 
Hăstăneşte-ni-1 Pilat v 
Că dă nu li-i răstăni 
Noauă 'mpărat nu ni-i fi. 
Şi strâgară a tria oară 
llăstăneşte-ni-1 Pilat 
Ca dă nu li-i răstăni 
Noauă 'mpărat nu ni-i fi. 
Pilat rău s'o supărat 
Mâneci d'albe o sufulcat 
Pă Domnul Sfânt l-o legat 
Cu trei sculuri dă mătasă 

Tot ca şi mâna dă groasă. 
Cu brâu dă rug l'o încins 
Cunună dă spini i-o pus, 
Cuie în palmi i-o bătut; 
Cuie'n palmi şi cuie'n tălpi. 
Cu suliţa l'o străpuns 
Sângele pă cruce o curs, 
Luna'n sânge s'o'mbrăcat 
Şi soarele o'ntunecat, 
Petrele s'o despicat 
Apa'n vale o tulburat 
Şi stelile o lăcrămat, 
Dumnezău o cuvântat: 
Plângeţi stele mânânţele 
Gând vedeţi năcazuri grele. 

2 Ieşiţi oameni pân'afară 
Şi vedeţi pă Fiul sfânt 
Cum umblă p'acest pământ 
Printre holde dă grău sfânt, 
Nime'n lume nu-1 văzură, 
Numa'-un câne dă jidov 
Marsă' casă, scrisă'u masă, 
Jidovii să sfătuiră; 
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Cu săcuri şi cu topoară 
Pre Oristos ca să-1 omoară ; 
Da Hristosu-i ca ş'on sfânt 
Sloboade o ploaie ş'on vânt 
Negură până'n pământ 
Jidovii să rătăcească 
Pa Hristos să nu'ntălnească. 

3 Acuma ortacilor 
Voi diecii lunilor: 
Lăudaţi, şi cântaţi, 
Şi vă 'mbucuraţi, 
Cu păstorii di'mpreună 
Şi vă faceţi voe bună, 
Că ni s'o născut Cristos 
Noauă lumii dă folos. 
Nu s'o născut în paiaţă 
Nici în curte dăsfatată, 
S'o născut într'o poiată; 
In poiata Iudeii 
Unde-şi cântau ingerii; 
îngerii frumos cântau 
Herovimii lăudau, 
Şi gazda colac ne-a da, 
Colacul ni l'or aduce, 
Fără cărnaţ nu ne-om duce. 
Cu piţule ne-or cinsti 
Cu taleri ne-or dărui. 
Asta-i casă prea cinstita 
Fie din cer miluită. 

4 Bucurie mare avem 
Tot neamul pământului 
Dă naşterea Domnului 
Că astăzi ni s'a născut 
Domnul cel făr'de'nceput. 
Şi s'o născut Mesia 
D'în fecioara Măria 
S'o născut pă fân uscat 
Dă ingeri încunjm'at. 

îngerii cântă şi măresc 
Fiul Tatălui Ceresc. 

5 Crăciunu' şede la masă 
Şi pă noi ne cheamă Jn casă, 
Noi în lontru n'om vini 
Că avem mult dă umblat, 
Păla râtul lui Ristos 
Că fânu'ni-i tăt pă jos ; 
Fânu' trabă adunat 
La boi trabă dă mâncat. 

6 Colo sus pă lângă lună 
Este un scaun dă hodină 
Da'pă scaun cine şede, 
Şede şede Maica Sfântă 
Con Fiuţ micuţ în braţă 
Fiul plânge stare n'are, 
Maica Sfântă-i cuvântare: 
Taci Fiule, taci dragule, 
Ţâie maica ce ţ'a da: 
Doauă mere, doauă pere 
Şi te joci în raiu cu iele 
Şi cheile raiului, 
Şi le'ncui şi le dăscui, 
Tăt acolo şi rămâi. 

7 Trei cornuri dă mese 
Trei flori mai alese, 
Floarea grâului 
D'în graiu îşi grăi 
Că io mis mai mare 
Că dîn mine fac 
Prescuri şi prinoasă 
La zîle aleasă, (frumoasă). 
Floare mirului 
Dîn graiu îşi grăi« 
Că io mis mai mare, 
Că fără dă mine 
Nu-i botez pă lume. 



Floare vinului 
Dîn graiu îşi grăie: 
Că io mi-s mai mare 
Că fără dă mine 
Nu-s slujbe pă lume. 

8 Pomu'nrămurat 
Cu poame'ncărcat, 
Vânt mare o suflat 
Poamele o picat. 
Soarele luceşte 
Poamele s'or coace. 
Drumarii veniră 
Poame şi culeseră, 
Luna'n drum le-o stat 
Mândru i-o'ntrebat: 
Cine vi le-o dat: 
Dăla mândru' soare 
Cu mare rugare 
Dăla sfânta lună 
Cu mare 'ndămână. 

9 Fă-te gazdă vesel, hun 
Că vin junii lui Crăciun, 
Tăt cântând şi corindând 
Pă Dumnezău lăudând. 
Dumnezău-i cunosct, 
Lungn-'n lat p'acest pământ 
Că-i cu veşmânt mohorît, 
Mai în sus păla mâneci 
Scrisă-s sfinte dumineci, 
Mai în jos păla chiotori 
Scrisă-s sfinte sărbători. 
Spate luna cu- lumina 
Piept soarele cu razăle. 

Şi te 'ntoarce cruce 'n masă 
Să fi gazdă veseloasă 
Cu câte le ai în casă. 
Con firuţ dă bosoioc 
Doamne dă-i gazdii noroc,-
Con firuţ dă nintă creată 
Doamne dă'i gazdii viaţă, 

10 Vin Craii la Cristos 
Cu darurile, 
Iară Irod i-a chemat 
Unde mergeţi i-a'ntrebat 
Craii i-au răspuns lui 
Mergem Născutului. 
Mergeţi; veniţi de'mi spuneţi, 
Şi mă duc şi mă 'nchin lui. 
îngerul s'a arătat 
Şi pă Crai i-a îndreptat, 
Spuindu-le lor 
Şi nu margă la Irod. 
Minten Craii s'au intors 
Şi la Irod nu au fost. 
Şi s'au intos indărăpt 
Nu au umblat îndeşert. 
Şi la ţara lor mergând 
Pe Mesia preamărind. 
Aşteptând în cer or fi 
Cu Cristos vor lăcui. . 

U R Ă R I ; 

11 Câţi cărbuni în vatră 
Atâţia boi în poiată. 
Câte paie pă casă 
Atăţa taleri pă masă. 

Traían Gonfi, 
înv. director, 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
(Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai.) 

No. 11.148-1933. 

Circulară 
Către toate şcoalele primare de toate categoriile 

Domnule Director, 

V ă comunicăm în copie ordinul Nr. 189626—1933 al Onor. 
Minister, cu invitarea să-1 aduceţi imediat la cunoştinţa mem
brilor corpului didactic delà şcoala Dvs. şi să supraveghiaji şi 
controlaţi cu stricteţe executarea întocmai, raportându-ne ime
diat orice abatere, cunoscând că rămâneţi personal răspunză
tor de executare : 

„Ministerul este informat că, unii învăţători îşi părăsesc 
şcolile şi umbiă prin oraşe şi târguri pentru interese personale, 
străine de interesele şcoaiei ; alţii cutreeră satele dându-se la 
acţiune de propagandă care nu cadrează cu chemarea ce au 
şi cu prestigiul de care trebue să se bucure în fata popula
ţiei satului. — Vă punem în vedere să aduceţi la cunoştinţa 
tuturor învăţătorilor că, le este cu desăvârşire interzis a lipsi 
delà cursuri şi orice constatare de abatere sau lipsă delà da-
Wie, va fi aspru sancţionată. — Reluând conducerea Minis
trului Instrucţiunii, sunt hotărât să depun toată munca şi toată 
energia la ridicarea prestigiului şcoaiei poporului şi slujitorilor 
ei ; cer însă acelaş lucru delà toţi învăţătorii şi colaboratorii 
mei, pentru binele şi propăşirea şcoaiei. — Ministru ss. Dr. 
C. Angelescu, Consilier Director General ss Petre Ghitescu." 

Repetăm dispoziţiile noastre anterioare pentru înaintarea 
rapoartelor lunare de absentele învăţătorilor. 

Revizor şcolar : 
D. Mărgineanu. 



No. 1 0 . 5 3 1 - 1 9 3 3 . Material intuitiv pentru g e o g r a 
fie. Spre a se putea contribui într'o măsură apreciabilă la 
predarea cu succes ă obiectului »Geograîia« pe lângă singură 
— harta care nu ne dă decât forma, aşezarea relativă şi o idee vagă 
de relief — se recomandă tablouri, planşe şi icoane concrete, 
asupra cărora copiii dornici de lumi vii, să proecteze jocul 
imaginaţiei lor. In legătură cu aceasta, aducem la cunoştinţă 
tuturor direcţiunilor şcolare că, Dl Ioan Avram dir. şc. prim. 
de stat No. 3 Zălau — sculptor desăvârşit — pentru uşurarea 
predării învăţământului, a executat două planşe, modelate în 
gips, prinse în cadru de lemn, vopsite cu uleiu, culoarea re
spectivă, următoarele forme în miniatură: Planşa I. 1, Câmpie. 
2, Drum. 3, Movilă. 4, Deal. 5, Munţi. 6, Poală. 7, Creastă. 
8, Vârf (pisc). 9, Podiş. 10, Platou. î l , Văi. 12, Tunel. 13, 
Canton: 14, Tren. 15, Râu. 16, Lac. 17, Pod. Total 17 forme, 
cu 325 Lei. — Planşa II. 1, Marea. 2, Dune formate de nisi
pul svârlit de mare. 3, Golf. 4, Cascadă. 5, Lacuri de gheţari 
(glaciale). 6, Munţi înalţi acoperiţi cu zăpadă eternă. 7, Lanţi 
de munţi. 8, Pas (trecătoare). 9, Munte. 10, Vulcan. 11, Podiş 
(platou). 12, Munte cu pisc. 13, Pod de munte. 14, Deal. 15, 
Tunel. 16, Calea ferată. 17, Canton. 18, Coastă înaltă şi stân-
coasă. 19, Dig. 20, Peninsulă. 21, Deltă. 22, Pod. 23, Drum. 
24, Gură (vărsare). 25, Câmpie. 26, Movilă. 27, Lac. 28, Izvor. 
29, Râu. 30, Fluviu. 31, Insulă. 32, Strâmtoare. 33, Canal. 
Total 33 forme, cu 850 Lei. — Având în vedere scopul urmă
rit, valoarea artistică a acestor obiecte,, precum şi preţul mi
nim ce le-a fixat, le recomandăm cu toată căldura tuturor şco
lilor primare şi secundare. Dorjtorii de a le procura, se vor 
adresa direct dlui Ioan Avram dir. şcoalei prim. de stat No. 3. 
Str. Vasile Alexandri, Zălau. 

No. 10.392 - 1 9 3 3 . Material intuitiv pentru ar i tme
t ică. Fiind cât mai multă nevoe de material didactic în şco
lile primare, Ministerul cu ord. No. 178.985 — 1933, recomandă 
fără'nici o obligaţie, colecţiunea de tablouri manuale (în mă
rime de 60x50 cm.), editată după «Aritmetica în imagini« a 
dlui M. Biciulescu, aprobată de Minister încă din 1921, cari 
utilizate în şcoalele noastre primare şi grădinile de copii, vor 
da propunătorilor prilejul, prin scenele interesante şi sugestive 
ce conţin, să facă un frumos învăţământ colectiv la tablă, 
atât la predarea primelor cunoştinţe aritmetice, cât şi Ia de
prinderea limbei şi formarea vocabularului începătorilor. Acea
stă colecţiune alcătuită din 34 tablouri, în culori, cu text ro
mânesc, se vinde cu preţ redus Lei 800, de către autor, dl 
Marin Biciulescu, Str. N. Bălcescu No. 2, Bucureşti III. 

No. 1 0 . 9 2 0 - 1933. Plata învăţători lor noui numiţi. 
Din partea unor învăţători numiţi în învăţământ pe data de 



1 Octomvrie a. c. ..cărora li s'au făcut reţineri din sa[ariu pen
tru zilele neservite în această lună, se primesc cereri pentru 
a li se restitui aceste reţineri. Spre a putea pune la punct 
această chestiune, aducem la cunoştinţa celor interesaţi că, 
reţinerile respective s'au făcut în urma ordinului Onor. Serv. 
Local de învăţământ Cluj No. 36.246 1933, prin care a dis
pus că, plata acestor învăţători se va face numai pentru zi
lele exclusiv servite, — în baza dovezilor eliberate de comi
tetele şcolare, — indiferent de motivele cari :i-au împiedecat 
de a se prezenta la posturi la data de 1 Octomvrie n. c , cu
noscând că, sumele reţinute s'au făcut venit la stat, 

No. 9655—1933. Organizarea corurilor. Avându-se 
în vedere ordinele noastre anterioare, precum şi instrucţiunile 
ce am dat cu ocaziunea şedinţelor administrative, referitoare 
la înfiinţări de coruri, invităm direcţiunile şcoalelor primare 
de stat de' a ne raporta în termen de 5 zile, dacă la şcoala 
respectivă s'a organizat astfel de cor, de cine este condus, 
ce fel de cor (mixt, bărbătesc, e t c ) , din câte persoane este 
compus, câte voci, etc. — cunoscând că, această activitate va 
fi controlată şi calificată cu ocaziunea inspecţiilor şcolare. 

No. 10.917—1933. întârzierea cu un an, de a fi nu
mit în învăţământ, pentru falş în acte publice. Avem 
onoare a Vă face cunoscut că, Ministerul prin ordinul No. 
179.958—1933, aprobă, în urma referatului dlui Inspector Ge
neral I. Gh. Nicolaescu, ca normalistul Iordan Chiriţă din co
muna Mihăileşti de Jos, jud. Olt, care s'a făcut vinovat de 
falş în acte publice, arătând că este absolvent cu diplomă de 
capacitate seria 1929, în loc de 1930, să nu i se mai acorde 
favoarea de a fi numit ca învăţător în învăţământul primar, 
cel puţin anul acesta. 

No. 11637—1933. Inspec tarea învăţământului part i 
cular Şi Confesional. In bara ordinului Onor. Minister No. 
191619 — 1933, avem onoare a Vă face cunoscut că, Ministerul 
eu Decizia No. 191619 — 1933 a delegat pe Dl Inspector şcolar 
St. Caracudovici, ca inspector general al învăţământului primar 
particular şi confesional clin întreagă ţara. 

Onor. Minister al Instrucţiunii Publice a suspendat activitatea 
cercurilor culturale până la alte dispoziţii. 

Revizor şcolar, 

Dumitru Mărgineanu. 
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Asociaţia înv. din jud. Sălaj. 

No. 6 8 - 1 9 3 3 . 

Circulară 
că tre membrii corpului didactic primar din Sălaj 

I . 
In conformitate cu hotărârea comitetului central al Asociaţiei 

noastre, luată în şedinţa din 5 Noemvrie a. c , aducem la cuno
ştinţă Colegilor „Apelul" Asociaţiei înv. din jud. Turda pentru 
luare la cunoştinţă. • • 

Incontestabil că, scopul urmărit • de învăţătorimea română 
este vrednic de toată lauda şi nu credem să se găsească un singur 
învăţător care să nu aprobe hotărârea dela Turda pentru ridi
carea unui monument vrednic, Marelui Erou, Mihai Viteazul şi 
în consecinţă să nu contribue cu obolul său material pentru reali
zarea acelei hotărîri. 

Apelul de mai jos a fost trimis d-lor şefi ai circumscripţiilor 
de salarizare pentru a încassa contribuţia ce ni-se cere, iar în-
cassares, a câte un leu dela fiecare elev rămâne în sarcina co
legilor, cari, sumele aceste le vor trimite casierului nostru general 
(dl. Aug. Maxim—Tihău p. Surduc), menţionând pe mandatul 
postai şcoala la care s'a colectat suma şi destinaţia. 

Pentru încassarea sumelor se fixează un termen de 2 luni. 
Chitarea sumelor încassate se va face în revista „Şcoala 

Noastră" cu publicarea numelui acelora, cari au contribuit. 

Dela Asociaţia învăţători lor din judeţul Turda 

Domnule Preşedinte, 
Cu ocazia Congresului învăţătorilor din întreaga ţară, ţinut 

la Cluj, în zilele de 9, 10 Septemvrie o mare parte din congre-
sişti au făcut o excursie în oraşul Turda cu scopul de a vizita 
mormântul Marelui Erou al neamului, Mihai Viteazul. 

Congresiştii adunaţi din toate unghiurile ţării, în faţa mor
mântului în semn de omagiu şi recunoştinţă faţă de marele 
Erou, au liotărît ca din prilejul primului congres înv-ăţătoresc 
ţinut în Ardeal, sa se aşeze pe mormânt din partea congresului, 
în numele învăţătorimii române, o placă comemorativă. 

In scopul acesta s'a şi adunat dela cei prezenţi suma ne
cesară pentru placă, încredinţandu-se Secţia Turda de a aduce 
la îndeplinire aceesta hotărîre. 

Secţia judeţeană Turda a şi luat măsurile necesare pentru 



aşezarea plăcii, care se va efectua in ziua de 8 Noemvrie a. c. 
cu ocazia sărbătorii Sfinţilor Arhangeli Mihail şi Gavrii. 

învăţătorii congresişti, în marea lor însufleţire naţională şi 
patriotică au liotărît nu numai punerea plăcii comemorative, ci 
şi ridicarea unui monument din partea învăţătorilor, Marelui Erou, 
pe locul unde este înmormântat. 

Spre acest scop s'au şi înscris următoarele Secţii judeţene 
şi cu următoarele sume: Secţia Turda 2000 lei, Prahova 1000 
lei, Fălciu 1000 lei, Cahul 1000 lei, punându-se astfel baza fon
dului pentru ridicarea acelui măreţ monument. 

Pentru mărirea fondului necesar la ridicarea acelui monu
ment congresiştii au preconizat, ca fiecare învăţător să doneze o 
sumă de 100 lei, adunând în acelaş timp, dela fiecare elev din clasa 
lui câte un leu, iar secţiile judeţene urmând exemplul celor de 
mai sus să se înscrie cu o anumită sumă după posibilitatea fiecăruia. 

Ducerea la îndeplinire a acestor lucrări, a fost încredinţată 
de cei prezenţi secţiei Turda, care prin acest apel Vă roagă pe 
Dvs. D-le Preşedinte, ca în conlucrare cu comitetul ce conduceţi 
să binevoiţi a lua în considerare frumoasa şi măreaţa hotărîre 
luată de congresişti în numele învăţătorimii române din ţară. 

Vă rugăm deci pe D-Voastră, să aduceţi acest lucru la cu
noştinţa învăţătorilor din judeţ, căutând modalitatea cea mai 
practică pentru încassarea sumelor atât dela învăţători cât şi 
dela elevi 

încrezători în concursul Dvs. primiţi D-le Preşedinte asi
gurarea stimei noastre. 

Turda, la 15 Octomvrie 1933. 

Aurel Olteanu, Leonte Canja, 
secretar. preşedinte. 
Din şedinţa Comitetului Central al Asociaţiei înv. din jud. 

Sălaj, ţinută în Zălau, la 5 Noemvrie 1933. 

I I . 
No. 7 9 - 1 9 3 3 . 

Comunicăm colegilor, învăţători titulari, din jud. nostru 
„Apelul" Asociaţiei lìegionale a înv. din Ardeal, pentru al lua 
la cunoştinţă şi a contribui pentru fondul de ajutorare a învă
ţătorilor fără posturi cu sume benevole, cari vor fi incassate şi 
trimise casierului general de către dnii şefi ai Circ. de salarizare. 
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Dela Asociaţ ia Reg. a înv. din Ardeal 

No. 72—1933. 

Domnule Preşedinte, 

Având în vedere numărul mare de înv. fără posturi, cari 
bat la toate uşile după sfărâmătură de pâine, degeaba, găsindu-le 
zăvorite, aproape peste tot locul, cu onoare Vă aducem la cuno
ştinţă următoarele: 

In ultima audienţă de 2 ore ce am avut la Dl. Prim Mi
nistru Vaida-Voevod, în aceasta chestiune, ni-s'a promis că se 
va cere dela Ministerul de finanţe deschiderea unui credit de 50 
milioane lei din care să se poată plasa baremi încă 1000 înv. pe 
ziua de 1 Noemvrie a. c. urmând ca Memoriul să-1 prezinte Onor. 
Minister, dl. Preşedinte general D. V. Toni şi dl. C. Damian 
preşedintele înv. fără posturi. 

Cu greu credem a se găsi acea sumă, astfel că aceşti ne
norociţi ai sorţii sunt în pericol de a rămâne şi pe mai departe 
pe drumuri. 

Pentru a putea ajuta şi ei în acţiunea ce o duce Asoc. 
noastră întru eluptarea drepturilor lor, au nevoe de parale, şi 
cum ei nu-şi pot creia fonduri proprii, moraliceşte suntem datori, 
noi, cei activi, să le acordăm şi sprijinul material, întru salvarea 
şcoalei şi delăturarea analfabetismului. 

In consecinţă Vă invităm, ca să apelaţi la toţi colegii ti
tulari din jud. Dv. cu rugămintea ca să contribue lunar cu o 
sumă cât de mică, din care apoi Dv. să creiaţi un fond aparte, 
cu destinaţia de a se ajuta acţiunile legale şi juste ale înv. şomeri. 

Despre sumele ce veţi binevoi a le acorda în acel scop, 
conducătorii şi delegaţii Vă vor prezenta acte justificative, pe 
cari le veţi supune aprobării ad. gen. 

Nici un ban nu li-se va încredinţa lor spre manipulare, ci 
întreaga acţiune o vor desvolta sub direcţia şi supravegherea Dv. 

In caz că, va trece peste Comitetul secţiei, sau că vor 
ataca activitatea şi onoarea conducătorilor Asociaţiei noastre, veţi 
refuza orice ajutor material. 

Asociaţia regională a înv. din Ardeal, până acum a plătit 
la mâna preşedintelui Asociaţiei reg. a înv. fără posturi, dl. Ioan 
Mureşan—Turda suma de 1800 lei pentru „Chemarea" la Con* 
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greşul lor ţinut la Cluj şi ca cheltueli de călătorie la Congresul 
ce-1 vor ţinea la Iaşi în ziua de 12 1. c. 

No. 78—1933. 

Către 
Dnii d irectori de şcoli pr imare 

Pentru a organiza şi în judeţul nostru Asociaţia învăţăto
rilor fără posturi — ca şi în alte judeţe — rugăm insistent pe dnii 
directori şcolari să binevoiască a ne comunica numele învăţăto
rilor (învăţătoarelor şi conducătoarelor) fără posturi, aflători în 
comuna în care domiciliază. 

Şimleul-Silvaniei, la 12 Nov. 1933. 

Secretar, Preşedinte, 
Valeriu Oşian. Simion Oros . 

Cluj, la 5 Noemvrie 1933. 

Preşedinte, 
ss. M. Ogreanu. 

Secretar, 
ss. V. Chele. 

I I I . 

Redactor responzabil : D Mărgineanu. 




